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UMBERTO KIRÁLY HALÁLA,
A magyar nemzetre mint villámcsapás sújtott le a derült olasz égről e rémitő hir.
Umbertőt, Olaszország királyát megölték. Népének fejedelmét, barátját, a szegények atyját, az önfeláldozó hőst, a 

legbecsületesebb embert. Ki nem élt másnak, mint népe üdvének, —fáradságteljes élte e pillanatát is e nép egv kulturális 
ünnepe emelésének szentelve, midőn egy olasz meggyilkolta. Egy ősz királyi főnek, a mely igazán királyi becsületben 
őszült meg egy gondolata nem tért el nemzetéétől, egy akarata nem országáétól s melynek tenhordozása az egységessé 
telt Itália büszke hatalmát jelentette: e királyi főn a vaskoronát töviskoronává tette egy orgyilkos alattvaló merénylete. 
A nagy jóságtól lüktető, természettől, mint Istentől s olasz népétől fölkenetett nemzeti királyi szivet, mely az orgyilkoséit
is dobogott, át- meg átlőtte az olasz golyó: szűnjön meg dobogni!

Ez a villám a bánat és felháborodás egész éjviharát zúdítja ránk s oly szédítő mélységét világítja meg az
elvetemülten rendszerré tett erkölcsi őrjöngésnek, a minőbe Dante nem szállott a pokol legsötétebb örvényében.

Umberto király, a ti-zta áldozat, nemcsak bü szövetségese volt királyunknak és államunknak. Es az olasz nemzet 
melyet már megint egy orgyilkolás szégyene sujt egy tagjában, nemcsak egyszerűn baráti társunk.

Umberto király fia és utódlója ama Viktor Emánuelnek, a kinek trónja — azaz 0 asz birodalma megalkotá­
sáért egy sorban kiizdtek vele s nemzeti bőseikkel a mieink. Magyar tábornokok, tisztek, légionáriusok, egész légió 
von   Garibaldista voll, úgy mint maga a király. Az utolsó diadalmas nagy alak még él közülök: Ti'o r, Palermo megví­
vja — megélte e borzalmas tragédiát. Szabadságálmaink, vágyaink, küzdelmeink közösek voltak velük L nemzetet regi 
fénykorunkban testvérünkké tette a fejede'mi vérség, műveltségünk azonossága, a lelki rokonszenv. Negyvennyo czban 
Vetőd őket a szabadság dicső szent katonáinak nevezi. S a magyar emigráczió számos nagy alakja ott nyert hazatlanul 
hazát, ott a legnagyobb is. És mikor temettük: Turintól Milánón, Veronán át Velenczéig, az olasz nemzet gyászkoszorui
és könyei^jelölték^^ jg kiválóban voltak második anyjoktól, lláliától: a Ré Galantuomo fia azzal vett tőlük

búcsút ho-yy a savoi/ai ház sohasem fogja elfeledni, mily hálával tartozik a Kossutii-névnek, — Magyarországnak! .
’ Mit kell most éreznünk nekünk, mikor e nemes királyt, kihez történelmi kegyelet kapcsol, elvérzett szívvel 

látjuk hazája földére zuhanni? S mit kell éreznünk az olasz nemzetért, melyet testvérül tekinténk, azt az így kiontott
vérnek földéről eltörülhetlen, szégyenfoltjával látva pirulni és gyászolni? ....

Rettentő gyász és csapás e szegény, nemrég széttagolt Prométheusznek, melynek a sasok marczangoltak keb -
és most a vak Fátum ő vele iördittatja a gyilkol szabaditója ellen. De vájjon vak Fátum-e?...

Milv konklúziói a kétségbeesésnek nyilalhatnak át ez oly érző, lángoló lelkű nemzeten. Két eve egv meg­
hiúsult merénylet hire érkezett Nápolyba. Akkor is honfitárs volt a merénylő, de Umberto király megmenekült A mi y oroin- 
uiiongásban e város kitört, az leírhatatlan. A zászlódisz, kivilágítás, himnuszok éneklése, tömegek áradata végtelen el­
lenzésekkel exclamácziókkal, ifjúsági menetek lelkesedéstől fanatizált szónokok asztalokon, a nép vállam éjjel, nappal a 
GaUerie IJmbertón, az utczákon, az örömhír részleteinek kapkodása, szüntelen felolvasása, azután a gyűlések, hivatalos
ünnenélvck Tedeumok . . . Milyen lehet most e kép sötét visszája? ... ...

Ott a föld legszebb ragyogásu városában, hol örök nyár, ifjúság és virulás az elet, halhatatlansagat látszik
velünk elhitetni s bűbájos illatárban, a föld kitörő lángjaiban s a tenger azúr hullámaiban merül el, mint gyógyfürdőben lel- 
I " 1 r.it tar! l-i évek előtt a le^gyilkosabb szörnyeteg, mely az izzó város sötét zugutczaiban mindig ott lappang, ako- Tok a Lke ö!« Elímliottak számtalanod - de Umberto kirí,, helyt áll. nyomorra, küzd» népe között, nem
í 1 . Ünmft-.nvvo^léssel de mint a hős a golyózáporban, mint vigasztaló angyal a ketsegbeesés tanyajan! 
hivatalos Memfény ' b ba„ illlolt , g„L«L, a pipa a királyival. De Isten helytartója Bléje emelkedettekkor

minden földi érdeknek: XIII. Leo áldó kezekkel s a méltó hála és becsülés nyilvánításával fordult Umbertohoz ,gaz

királyi lettéért ... borza3zt6bb ragály ragadta el öt, mely az erkölcsi világban dúl és eszközli azt hogy a ki a
bíborból'is leszáll a munkás, szegény néphez balzsamot nyújtani neki: e nép nevében most egy anarchista által - 
ki magát munkásnak nevezi, — gyilkoltassék le!

FátTmerénylet okát a gyilkos revolvert, a ragályt keressétek állambölcsek másutt: mint az erkölcsi elvadulás- 
1 „n _ hi;’a vall,s mLingatásában, melyről Rousseau azt mondja, hogy ha azt kidobja szive Fejtekéből: annak üres 
helyébe^nem tud mit tenni. l)c az uj világáramlatok és felfogások atheizmust, anarchiát és más erkolcsromboló fogalma­

kat ültetnek helyébe ha)álának emléke megrendíti hitünket az emberben, hogy annak ily erkölcsi elfajulása lehet
Hátha még amv az előképül szolgáló felséggyilkolásra gondolunk, mely a magyar nemzetet bálványozott királynéjától 
fosztotta megl. . . Csak az égre lehet tekintenünk s onnan várni hitet, a mely vigasztalhat.

Bartók Lajos.
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Lapunk czime: lapunk programmia 
hitvallása. ’

, ^ MAGYARSÁG politikája: nyilt 
és minden befolyástól ment, pártokhoz 
Kötve nincsen.

Kszménye: az igazi liberal izmus a 
mely a felebaráti szeretőien alapszik.

Fegyvere-, az igazság.
. Híradásai gyorsak és megbízhatók ■ 
értesüléseit minden rovatában első 
kézből kapja.

Közgazdasági rovata a szövetkezés 
eszméje mellett küzd.
, ,T.;l”'fái é,s, regényei elsőrangú Írók 
tollából valók.

Művészeti rovatában a nemzeti szel­
lem talalja támogatóját.

Előfizetési árak:
Helyben házhoz hordva

Egy hónapra ... 1 korona — fillér. 
Negyed évre ... 3 _
íel » • • • 6 „ - „
Egész „ ... 12 „ _

Vidéken, postai küldéssel
Egy hónapra ... 1 korona 20 fillér.
Negyed évre ... 3 „ 60
Eél , ... 7 „ _ 1
Egész „ ...i4 ; _ ;

Egyes szám ára 4 fillér.
Kapható minden dohány tőzsdében 

és az utczai elárusítóknál.

A székelyföldi ipar. Hegedűs
bándor kereskedelemügyi miniszter 
legutóbbi székelyföldi útjában meglá­
togatta a marosvásárhelyi m. királyi 
állami iparszakiskolát is s most az 
igazgatójához a következő levelet in­
tézte:

„A szakiskola meglátogatása al­
kalmából örömmel láttam azokat a 
valóban szép eredményeket, a me­
lyeket a szakiskola buzgó igazgató­
sága és tantestülete az ipari szak­
oktatás térén elért. A szép eredmé­
nyek alapján azon meggyőződésre 
kellett jutnom, hogy a szakiskolá­
nak úgy igazgatósága, valamint ta­
nán és művezetői kara is teljesen 
át van hatva azon fontos hivatástól, 
a mely gazdasági életünk fellendí­
tésére irányuló törekvésemben osz­
tályrészül jutott. Midőn konstatálom 
egyrészt, hogy a szakiskola minden 
terén teljes mértékben megfelelt 
hivatásának, _ ama reményeknek 
adok kifejezést, hogy a szak­
iskola személyzete továbbra is hi­
vatása magaslatán állva, igyekezni 
fog megvalósítani mindama fontos 
feladatokat, melyek ezen fiatal, de 
azért erőteljes és már eddig is 
eredményeket felmutató intézőié 
nyűnkhöz liapcsolvák.“

előttünk és immár kétségtelen, hogy 
az idegenek és a követek életére törő 
ostromlók nem egyedül a boxerek, ha­
nem a velük egyesült kínai kato­
nák is.

A nemzetközi csapatok további mű­
ködését Alexejev orosz altengernagy 
igazgatja. A legközelebbi, a legsürgő­
sebb, de egyúttal a legnehezebb teendő 
is a Peking felé való előrenyomulás.

1000. julius 31.

SZÉKESFŐVÁROSI ÜGYEK.

Budapest, julius 30.
Bosnyák dolgok. Ismételten rá­

mutattunk arra, bogy a boszniai moha­
medánok között két különböző áram­
lat áll szemben egymással. Az egyik 
az ellenzék mozgalma, a másik párt 
elítéli ennek az ellenzéknek a törek­
véseit és eszközeit s ragaszkodik a 
fennálló intézményekhez.

Travnikban ismételten heves harczin, 
került a dolog a két párt között és 
tudvalevőleg a szent hírében álló, 
nagytudományu travniki mufti volt az, 
a ki először adta ki a jelszót az el­
lenzéki.párt ellen való küzdelemre.

Az e hó 23-án tartott travniki köz­
ségi választásokon ismét megmérkőzött 
a két párt és a hadjáratból a mufti 
pártja került ki győzelmesen. A ltűz- 
aúgtanácsosok választása listák össze­
olvasásával történt és legtöbb szavaza­
tot a mufti hívei kaptak. Legtöbb sza­
vazatot kapott a mostani polgármester. 
Smailkadics Hadsi Rifát effendi, t. i 
189-et, még Junuzovict Hadsinak is, a 
ki legkevesebb szavazatot kapott a 
konzervatívok közül, 158 szavazat ju­
tott. Ezzel szemben az ellenzéki jelöl­
tek nagyon kevés szavazatot kaptak. 
Pasics Ibrahim, a kinek legtöbb sza­
vazat jutott, mindössze 54 szavazatot 
kapott. A többiekre még kevesebb sza­
vazat jutott. A mufti pártja tehát a 
választás következményeként túlnyomó 
többséggel rendelkezik.

Hasonló eredménye volt a községi 
választásoknak Noviban, a hol a tavasz-

X A fővárosi tiszti ügyészség
az elmúlt félévben 5805 poros ügy­
ben járt el s ezek legnagyobb részét 
elintézte. Gyámsági ügy 478, bírósági 
tárgyalás 2996 fordult elő.

X Szabályrendelet a közteme- 
tőkről. A főváros területén levő köz­
temetők s a benne levő sírok és sír­
boltok ügyében uj szabályrendelet ké­
szült, a melyet a tanács elfogadott. A 
temetők, az uj szabályrendelet szerint, 
köz-, felekezeti- és katonai temetők 
elnevezés alatt fognak szerepelni. Te­
metőt csakis a hatóság nyithat, vagy 
nagyobbühat meg. Minden temető ha- 
. ósagi fej ügyelet alatt áll. Üreges sír­
boltba a holttestet csak kétfős kopor­
sóban lehet eltemetni. A sírhelyeket 
kifalazni, vagy más oldalburkolással 
ellátni nem szabad.

X A hőforrások védelme érde­
kében a földmivelésügyi miniszter el­
rendelte, hogy a pesti részeken történő 
furatások és mély ásatások esetén a 
hővizet körülzáró, úgynevezett kis-czelli 
agyag ásatása tilos és ha az ásatás­
nál ezen agyag felszínén 20° C. fokú 
vízre bukkannak, a munkálatok be- 
szüntetendó'k.

X Kórházi biztosok. A tanács 
elhatározta, hogy a közgyűlésnek tizen- 
negy kórházi biztosi állás szervezése 
iránt tesz előterjesztést. Ezek közt az 
első osztályúak 1000 írt fizetéssel és 
3CO írt lakáspénzéé!, a másodosztá­
lyunk 70U f,t fizetéssel és 300 frt la­
káspénzzel lesznek dotálva.

Háború Kínában.
Budapest, julius 30.

A Kínában levő német konzuloktól 
újabban eléggé vigasztaló és biztató 
táviratok érkeztek. Ezek szerint — 
legalább e hó 21-én még — a követ­
ségek épületei még nem jutottak ugyan 
a kínaiak kezére, de őzért ezek a táv­
iratok is igen szükségesnek vélik, hogy 
a felmentő csapatok a lehető leggyor­
sabban nyomuljanak előre. Érdekessé 
teszi pedig a táviratokat különösen az, 
hogy a mit a kiírni kormány eddigelé 
mindig tagadni és szépíteni igyeke­
zett, most leplezetlen valóságában áll

Hogy ez a feladat miképp lesz megol­
dandó, arra nézve még e héten fognak 
dönteni.

Éjjel érkezett távirataink különben 
a következőket jelentik:

A legközelebbi teendők.
Pótervár, julius 30.

A kereskedelmi minisztérium hi­
vatalos lapja jelenti Port-Arthurból 
26-iki kelettel:

Alexejev altengernagy Tien-Csin- 
ocn több ízben összehívta a szövet­
séges tengernagyokat és rendszeres 
Közigazgatást szervezett a városban. 
A megrongált tion-csini erődöket 
és kaszárnyákat hamarosan kijaví­
tottak. A kínai csapatok három tá­
borra oszlottak, hogy megakadá­
lyozzak a nemzetközi csapatok elő­
nyomulását Peking felé. A Peking 
ellen való további hadműveletek 
kérdésé felől c Uten fognak dön­
teni. Lenevics tábornok Port-Ar- 
thurba érkezett. Csapatai Mandsu- 
riaban fognak operálni.

A követek sorsa.
Berlin, julius 30.

A tien-csini német konzul jelenti 
28 iki kelettel, hogy Below, a pekingi 
német követség titkára, e hó 21-én 
ezt irta neki :

„Köszönet a 19-iki hírért. Cordos 
állapota kielégítő, a követség többi 
tagja jól van. A különítménynek 10 
halottja és 14 sebesültje van. A kö- 
velségek épületeit, noha az ágyúzás 
erősen megrongálta őket, még tartjuk. 
Julius 16-ika óta a kinai csapatok 
ellenünk való támadásai szünetelnek. 
Nagyon szükséges volna, hogy a fel­
mentő csapatok a lehető leggyorsab­
ban nyomuljanak előre. Jó forrásból 
való értesülésem szerint Ketteler holt­
testét megmentette a kínai kormány.

Berlin, július 30.
A csifui német konzul táviratozz» 

27-iki kelettel:
A santungi kormányzónak hozzám 

intézett távirati jelentése szerint pe­
kingi követségünknek szóló távirato­
mat 22-én továbbították. A kormányzó
azt táviratozta azonkívül az itteni 
konzul.iris testületnek, hogy egy e hú 
H7-én kelt császári ediktum szerint a 
német kővel kivételével az Összes kövo- 
tek sértetlenek és élelmiszerekkel is 
el vannak látva. Egy harmadik távirat­
ban azt jelenti a kormányzó a konzu- 
láris testűiéinek, hogy tovább küldött 
egy táviratot, a melyben a takui ten­
gernagyok arra kérték a pekingi kö­
vetségeket, hogy repülő futárokkal 
küldjenek hirt magukról.

Kínai jelentések szerint az angol 
követséget e hó 28-án magtámadták 
Tongfusziang csapatai, de a támadást 
sikeresen visszaverték. Using herezeg 
katonái is harczolnak Tungfusziang 
ellen. Az európaiak mostani menedék­
helye a császári palota tőszomszédsá­
gában levő I’eigang székesegyház. Ma­
gát a palotát is ostromolják. Az elpusz­
tult óvárost szorosan bekerítették. A

Kellemetlen íévedos.
Berlin, julius 30.

r,.ts-/V0l,ffÜg2nÖk8AK Í6le,lli ^en-
tsinbol julius 26 Ilii kelettel:

24^n Tien-Csin közelében 
egy 80 főnyi japán csapat megtámadott 
egy ló főnyi orosz csapatot. Az oioszok 
vesztesego 2 halott és 3 súlyosan se­
besült volt. A többiek megadták ma­
gukat a japánoknak. A rögtön megin­
dított vizsgalat, kiderítette, hogy az 
oroszokat, a japánok tévedésből kinaiak- 
. , . ueztek. Az inczidenst befejezettnek 
tekintik. Julius 25-én három orosz 
szazad bombázta a peituugi kinai 
tábort. Az oroszoknak nem volt vesz- 
tesegük.

táviratok.
Hol van Karagyorgyevics?

Pétorvár, julius 30.
Az orosz távirati ügynökség alapta­

lannak mondja azt a híresztelést, hogy 
Karagyorgyevics Péter herczeg a szerb 
határon tartózkodik. A herczeg ez 
idő szerint két fiával Celtinjében van

Az orosz kéz Bulgáriában.
Szófia, jul. 30. , 

lvancsov miniszterelnök Bakhmetiev 
orosz diplomácziai ügyvivővel néhány 
napra az ország belsejébe utazott.

IRODALOM, MŰVÉSZET.

nagy ostromló hadsereg boxerekbóí
kínai katonákból áll.

* Művészi tanulmányút. Csanády 
Virgil, ismert fővárosi zeneszerző, a 
zenetanitás egyik buzgó művelője, a 
ki ez idő szerint a IV. kér. felső 
leányiskolában zenetanár, ma a magyar 
vidékekre utazott, hogy a népdalok 
Korul tanulmányokat tegyen. Elmegy 
Hudmező-Vásárhelyre, Szegedre, Kecs­
kemétre, Szentesre és általában a ma­
gyarság lakta olyan vidékekre, a hol 
a népdalokra vonatkozólag fölhasznál­
ható adatokat találhat.
. , * Uránia Színház. Az Uránia Szín­
házban holnap, kedden, ismét Millöcker- 
nek dallamos operettje: A vieztadmirá- 
ös kerül színre. Az operettnek minden 
eddigi előadása telt házak előtt folyt 
le. A nagy sikerre való tekintettel az 
igazgatóság egész hétre A vxczead- 
mirális-t tűzte ki.

Vendégszereplések a Város 
ligeti Színkörben. „A bőregér‘ cziniii 
operettben vendégszerepelt, ma a Város­
ligeti Színkörben Gyöngyi Izsó, a Vig- 
színház ős Ftrenczi Frigyes, a sza­
badkai színház tagja. Gyöngyi Eisen- 
stein szerepének énekrészét egészen 
elsikkasztotta, a mi nem is csodálható, 
mert ő nincs predesztinálva operett­
szerepekre. A másik vendég, Pert nézi 
l'rosch börtüiiőr szerepében torzulaki- 
tást nyújtott, a maszkirozást a túl­
zásba , vitte. Nagy hibája az, hogy 
szerepének kiaknázására furcsa dialek­
tusokat és igen sok német szójátékot 
használt, a mi kellemetlenül halott az 
arnugy is csekély számú közönségre.

Etel és Feledi üoriska dicsérő 
elismerést érdemelt.

Színházi hírek. Játékonyczélu elő­
adás lesz a Városligeti Színkörben 
kedden, a román zsidók javára. Ez al­
kalomból a nagy kedvességnek örvendő 
l’j Szulamith, vagy Als ninth Jakab, 

uztalcfíi fia cziniii vonzó párod íhz- 
liltus bohózat harminczkettedszer ke­
rül színre. Az igazgatóság a bevétel­
nek egy részét az itten tartózkodó ki­
vándorolt román zsidóknak szánja. 
Abszolút Jakab szerepét ezúttal is 
Gyöngyi Izsó játszsza. — Hegyi Aranka 
augusztus első napjaiban a Madarász­
ban és Lili-ben fog fellépni. A Mada­
rász-bau Nyárai Antal és Halász Ede, 
a Solymossy-iskola végzett jeles nö­
vendékei is részt vesznek. — A kolozs­
vári Nemzeti Színház volt igazgatója 
Follinuaz Aurél, Komjáthy debieczeni 
színtársulatához szerződött. — Tiszai 
társulata, a mely a művezető vezetése 
alatt együtt marad, Mohácson kezdi 
meg működését szeptember elején.
I öcsre októberben vonul be a tár­
sulat.
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1900. Julius 31. MAGYARSÁG

Iciríilyt megölték,
Budapest, Julius 30.

Borzalmas liirt röpített világgá 
ma korán reggel a táviró. Király- 
gyilkosság történt. Egy JJressi nevű 
anarchista agyonlőtte Umberto olasz 
királyt és a rendőrségnél a legna­
gyobb hidegvérrel azt vallotta, hogy 
azért tette, mert gyűlölettel viselt - 
tik a monarchikus kormányformák 
iránt.

A Magyarság már ma reggeli 
számában is megemlékezett e bor­
zalmas hírről és a főváros lakossága 
jórészben lapunk utján értesült a rend­
kívüli esetről, mely most egyszerre 
háttérbe szőrit mindent. Uton-utfé- 
len ma csak az olaszországi merény­
lettel foglalkozik mindenki és a 
diploinácziai körökben is nem kis 
aggodalmat okoz, hogy az Olaszor­
szágban beállott trónváltozásnak 
nem lesznek-e messzire kiható kö­
vetkezményei.

A közvélemény a megvetés, az 
undor érzetével fordul el a gaz 
merénylőtől és a teljes részvét for­
dul a szerencsétlen, koronás áldo­
zat felé.

A merényletről, annak hatásáról, 
a már beállott és még várható 
eseményekről következő távirataink 
adnak bő tudósítást:

Hol és hogy történt a merénylet.
Monza, Julius 30.

Umberto királyt, a ki tegnap esto 
9 óra 30 perczkor érkezett ide egy 
tornaverseny rendező bizottságának 
a meghívására, a lakosság nagy lel­
kesedéssel fogadta. 10 óra 30 percz­
kor volt a díjkiosztás. Mikor a ki­
rály a tornaverseny helyéről nyílt 
kocsiban elhajtatott, egy ismeretlen 
ember hirtelen négy revolverlövést 
tett reá. A mere ylót azonnal el­
fogták és alig tudták megvédeni a 
nép dühe ellen. A királyt három 
golyó találta. Az egyik szivébe fu- 
rotiolt. Mire a palotába hozták a 
királyt, meghalt A gyilkos el­
mondta, hogy Gaetano Brossi-nek 
hívják, 1869. november 10-én szü­
letett Pratoban és foglalkozására 
nézve selyemszövő. Kijelentette to­
vábbá, hogy anarchista. Amerikából, 
Patersonból jött és bűntársai nin­
csenek. A merényletet a monarchist», 
intézmények ellen való gyűlöletből 
követte el. Monzába Julius «7-én ér­
kezett Milánóból.

Rónia, Julius 30.
Umberto király meggyilkolásának 

hire éjjel két óra tájban" kezdett 
terjedni, de ekkor még senki sem 
hitte el, annyira lehetetlennek tar­
totta mindenki. Végre reggeli négy 
óra tájban magából a Quirinálból 
jelentették, hogy a megdöbbentő hír 
igaz. A Messagero volt az első új­
ság, a mely kimerítő és részletes 
tudósítást közölt a monzai gyilkos­
ságról. E szerint a következőképpen 
történt: Umberto király tegnapelőtt 
elfogadta a monzai polgármester 
meghívását és megígérte, hogy jelen 
lesz a kerületi tornaünnepen. A ki­
rály tegnap este kilenczedfél órakor 
megjelent a tornateremben és végig­
nézte az ünnepséget. A mutatvá­
nyok után elvonultak előtte a sorok 
s azután clőszólitották a díjazottakat.

A király maga adta át a dijakat s 
mindegyik díjazotthoz szokása sze­
rint néhány barátságos szót intézett. 
Az egyik tornázó a dij átvétele után 
igy szólott a királyhoz:

— Isten tartsa meg felségedet 
száz esztendeig!

A mire a király ezt felelte.
— Én pedig kívánom, hogy a 

míg élek, mindig ily hii fiaim le­
gyenek.

Tíz órakor vége volt az ünnep­
ségnek, a király elbúcsúzott a pol­
gármestertől és az ünnepi bizott­
ságtól és kocsijába szállott. Mel­
lette Tonziovaglia gróf hadsegéd 
foglalt helyet.

Abban a pillanatban, a mikor a 
lovak elindulni készültek, egszerre
a tömegből kivált egy sáoadtarczu. 
feketenihas fiatal ember, a kocsi­
hoz sietett és revolveréből három 
szór ralott a királyra A király az 
első lövés után felugrott üléséről, 
de már a második lövés után vissza- 
hauyatlott s igy kiáltott föl:

— Végem van, szivemen talál'ak!
A kocsis, a ki nem tudta, hogy a 

merénylő golyója a királyt találta, 
ostorával a lovak közé csapott és 
villámsebesen elbújtatott. A kocsi 
közelében levők a gyilkosra vetették 
magákat és mielőtt még csak gon­
dolni is lehetett volna a dologról, a 
tomboló és ordító embereknek egész 
tömege verődött össze, a mely, mi­
után nem sikerült a gyilkost azon­
nal elfogni, egymást ütötte, verte 
ököllel, bottal. Végre a csendőröknek 
sikerült a gyilkost kézrekeriteni. 
Ruhája össze volt rongyolva, teste 
több sebből vérzett és a csendőrök 
csak minden erejük megfeszítésével 
tudták a fiatal gyilkost a tömegből 
kiszabadítani és a legközelebbi csend­
őrállomásra vinni.

A nép eleinte azt hitte, hogy a 
király csak megsebesült, de már 
néhány perez múlva megtudta a 
szomorú valóságot, hogy a gyilkos 
golyója keresztülfurta a király 
szivet es hogy a király azonnal 
meghalt. I’anziovaglia gróf néhány 
pillanatig a király mellett maradt s 
s miután meggyőződött, hogy a ha­
lál közvetet lenül a lövés után be­
következett, a monzai királyi kas­
télyba hajtatott, a hol Margit ki­
rálynét kíméletesen előkészítette a 
szomorú esetre. A királyné a hir 
hallatára eszméletlenül rogyott össze 
és midőn eszméletre tért, folyton 
azt hajtogatta: nem hiszi el, hogy 
ébren van.

A kastély kapuja előtt álló óriási 
tömeg a gyilkosság hírének halla­
tára »szidta és átkozta a gyilkost, 
azután bevonult a városba s ott 
ostrommal akarta bevenni a fog­
házat, a honi a gyilkost szállitot- 
ták. A polgármester csak nehezen 
tudta a fölizgatott tömeget lecsilla­
pítani.

Monza, julius 39. 
Mikor a király ‘megsebesült, igy 

szólt:
— Nincs semmi baj/
A kocsi három perez alatt tette meg 

a torna-versenytér és a királyi villa 
között levő utat. A király még léleg­
zett, mikor a villába vitték. Rögtön 
az ágyba fektették. Az orvos csakha­
mar olt volt, de a király már kl- 
szenvedelt Mikor a királyné megje­
lent és a király halálát megtudta, szi- 
vetinditó jelenet játszódott le.

Üresei, a gyilkos, hatalmas termetű

ember, ügy látszik, hogy négy napig 
Pratoban, azután pedig Bolognában 
tartózkodott; onnan ment Monzába.

A merénylet elhatározása.
Paris, julius 30.

A Temps jelenti:
Az osztrák hatóságok június 20-án 

értesítették az olasz kormányt, hogy 
egy titkos társaság elhatározta az 
olasz király meggyilkolását. Az osz­
trák rendőrség ugyanazon a napon 
Pontafélben letartóztatott egy em­
bert, a ki bevallotta, hogy egy 
anarchista-csoport arra szemelte ki, 
hogy Umberto királyt megölje. Négy 
más szuverént is halálra ítéltek az 
anarchisták. A letartóztatott anar­
chista azt mondta, hogy letartózta­
tása nem fogja meghiúsítani a ha­
lálos Ítélet végrehajtását, mert az 
anarchisták gondoskodtak róla, hogy 
helyét más foglalja el. A mióta az 
olasz belügyminiszter ezt az értesí­
tést megkapta, fokozta a rendőri 
felügyeletet a király körül, Saracco 
pedig fentartotta elődje intézkedé­
seit. A király azonban ellenezte 
ezeket a rendszabályokat és fel­
szólította a belügyminisztert, hogy 
a régi rendes szolgálatot állítsa 
vissza.

A megölt király életéből.
Lmberlo Rainer Károly Emanuel Já­

nos Mária Ferdinand Jenő, Olaszor­
szág királya, II Viktor Etnánuel és 
Adelhuid osztrák herczegnő lia, 1844. 
márczius 14-én születeti; Turin ban. 
Resztvett az 1859. és 1866-iki osztrák 
háborúban és a kustozzai csatában 
egy hadosztályt vezényelt. Az olasz 
hadsereg újjászervezése és Róma be­
vétele után hadtestparancsnok lett. 
1808. április 22-dikén nőül vette bá­
jos rokonát, Margit szavojui hcrczeg- 
r.őt, kitől 1809. november 11 én egyet­
len fia, Viktor Emánuel nápolyi her- 
czeg született, a ki 1896. augu ztus 
19 én Ilona montenegrói heiczegnőt 
vette nőül. 1878. január 9-én lépett a 
trónra; január 19 én letette az esküt 
az alkotmányra, márczius 7-én nyitotta 
meg a parlamentet. A bekövetkezett 
események Passanante merénylete, a 
franeziák bevonulása Tuniszba, a ra­
dikálisok, republikánusok, imdentis- 
ták és a liléiiká'isok, a pápával való 
villongás arra bírták Umberto királyt, 
hogy a német-osztrák-magyar szövet­
séghez csatlakozzék. Umberto király 
Bismarck tanácsúra 1881. október 27 én 
Bőcsbe utazott. A hármasszövetség 
létrejötte után, 1883. deczember 17-én, 
Frigyes német trónörökös Rómában 
meglátogatta Umbertót.

A megölt király az 1883. évi casa- 
micciolai földrengés és az 1884. évi 
nápolyi kolerajárvány alkalmából ta­
núsított emberbaráti viselkedésével 
nagy népszerűségre tett szert. II. Vil­
mos császárnak 1888. október 11-től 
19-éig tartó látogatását Umberto egy 
évvel később viszonozta, mely alka­
lommal öt napig tartózkodott Berlin­
ben, a hol nagy pompával fogadták.

Ez útjában a trónörökös és Crispi 
miniszterelnök kisérték. Az olasz ki­
rályi pár 1892. évben Vilmos császár 
nővérének, Margit herczegnönek el­
jegyzése alkalmával négy napig időzött 
Potsdamban. Viszont a német császári 
pár az olasz királyi párnak 1893. áp­
rilis havában megtartott ezüstlakodal­
mára látogatott el Rómába. Ez alka­
lommal királyunk Rainer főherczeg ál­
tal képviseltei te magát. Az egységes 
olasz királyság megalapításának hu­
szonötödik évfordulója (1895.) u;ra al­
kalmat szolgáltatott az olasz nemzet 
nek hódoló ünnepélyekre. Umberto ki­
rály a külső politika terén súlyos vi­
szonyok között is megmaradt a hár­
mas-szövetség tagjának, mint ezt az 
1897. november havában végbement

monzai találkozás is blzonyitja, a me­
lyen Goluchowski osztrák-mugyar kül­
ügyminisztert fogadta.

Az olasz királyi család.
Az olasz királyi család a savoyai 

házból való. Ennek őse és alapitója 
Umbertus I. Albimanus, Sabandiagrófja 
volt. Umbertónak, a meggyilkolt ki­
rálynak tolIes neve a következő volt: 
Umberto, Rainer, Károly, Emánuel, Já­
nos, Mária, Ferdinánd, Jenő. Atyja 
Viktor Emánuel és ennek első felesége, 
Adelhaida osztrák főherczegnő volt, a 
ki 1855. január 20-án halt meg, Um­
berto 1868 ban vette nőül Turinba.i 
Margit savoyai herczegnőt.

A királyi párnak egyetlen gyermeke 
az uj király, Viktor Emánuel Ferdi­
nand, Mária, Januarius, Nápoly her- 
ezege, a ki 1869 november 11-én 
született Nápolyban. Ennek felesége 
Helena montenegrói herczegnő.

Édes testvérei: 1. Klotild herczegnő, 
a kinek férje, Bonaparte Napoleon 
herczcg, 1891-ben meghalt; 2. Amadeo, 
aostai herczeg, a ki 1870—1873 
február 11-ig spanyol király is volt.

Ennek fiai: 1. Emánuel aostai her­
czeg; 2. Viktor Emánuel turini gróf; 
3. Lajos abruzzói herczeg; 4. Umberto 
Salemi grófja, Umberto király harma­
dik édes testvére, Mária Fia herczegnő, 
a kinek férje Lajos, volt portugáliai 
király, 1889-ben halt meg.

Viktor Emánuelnek Mirafiori grófnő­
vel való második (morganatikus) há­
zasságából származó gyermekei Mira­
fiori és Fontanafredda grófok és 
grófnők.

Viktor Emánuel egyetlen testvére 
Ferdinand genuai herczeg volt, a ki 
1855-ben halt meg. Ennek gyermekei 
Margit herczegnő és testvére, Tamás 
góuuai herczeg.

Abban az e etben, ha Viktor Emá­
nuel királynak nem lenne fiutődja, a 
trónöröklés joga Emánuel aostai iier- 
czegre száll.

Umberto király tulajdonosa volt a 
28 ik számú, Freistadtban állomásozó 
osztrák-magyar gyalogezrednek.

A koronás halott.
Menza, julius 30.

A megboldogult király arczán sze­
líd mosoly ül. Szeme nyitva van. 
A holttestet azonnal bcszcntclték és 
később bebalzsamozzák.“

Monza, julius 30.
Az a terem, a melyben az or­

vosok a király holttestét bebalzsa­
mozták, tele van virágokkal. A ki­
rályné maya tette le koszorúját a 
ravatalra és letérdelt a holttest 
mellett. Semmiféle könyörgéssel nem 
lehet rábírni, hogy a halottas ter­
met elhagyja. Mikor a királynénak 
elmondták, hogy a király el van 
vesz\e, zokogva mondta:

— Ez a legnagyobb gaztett, a 
mit évszázadok óta elkövettek. 
Umberto király lojális, jóember volt, 
a népét mindenek fölött szerette cs 
senkit sem gyűlölt.

A merénylő.
Róma, julius 30.

Bressit még tegnap éjjel kihallgat­
ták. A merénylő nagyon vad és el­
szánt ember hatását teszi. A vizsgáló­
bírónak azt mondta, hogy az anarchis­
ták elveit vallja s hogy a gyilkossá­
got a királyság ellen való gyűlöletből 
követte el. Elmondta továbbá, hogy 
négy év előtt Amerikába vándorolt ki 
s hogy onnan néhány nap előtt csak 
azért Űrt vissza, hoyg a királyt meg­
gyilkolja. Bressi tagadja, hogy czinkos- 
társai vannak.

Róma, julius 30.
A merénylő az egyik verzió szerint 

harminezöt éves, kalapos, más verzió 
szerint harminczkilencz éves selyem- 
szövő. Testvére a 11, tüzérezredben,
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mint hadnagy szolgál. Bresti egy hó­
nappal ezelőtt tért vissza Amerikából 
fs két hónap óta van Monzában a 
hol senki sem ismerte. A merénylet 
elkövetésénél hihetetlenül hidegvérű és 
nyugodt volt és a mikor lőtt, arczá- 
nak egyetlen izma sem rándult meo 
Kezén fehér keztyüt viselt. Sem a mi­
kor a tömeg megragadta és véresre 
verte, sem pedig a mikor Jetartóztut- 
ták, nem fejtette ki a legcsekélyebb 
ellentállást som.

Monza, juh 30.
A gyilkosra fogságában gondosan 

vigyáznak. Bressi nagy czinizmussal 
viseltetik. A versenytéren a közönség 
tribünje alatt egy másik revolvert is 
találtak.

Az uj király.
Viktor Emánuel (Ferdinand Mária 

Januarius) nápolyi herczeg, immáron 
Olaszország királya, egyetlen gyermeke 
a szomorú véget ért Umberto királynak. 
1869. november 11-én született Nápoly­
ban s ugyanott és Firenzében szokott 
taitozkodni, mióta nagykorúvá lett.

A római esküvő alkalmából 1896. 
október 24-én egész Európa érdeklő­
déssel fordult az olasz királyfi felé, 
kiről fiatalsága daczára annyi érdekes 
anekdota volt már elterjedve. Ezek 
azonban nagyon hibásan tüntetik fel 
az egyéniségét, mikor őt erőszakos 
természetűnek jellemzik. Régi adoma 
az, hogy a trónörökös gyermekkorában 
Jg> kiáltott játszótársaira.* Felukasz- 
tatlak benneteket, ha király leszek! Ez 
a mondása ugyan régen meg van czá- 
folva, de jellemzi azt a ferde felfogást, 
a melylyel a világ a királyfi egyénisé­
géről bir. A római levelezők akkoriban 
érdekes dolgokat Írtak are galantuomo 
unokájáról. Az a szóbeszéd, — írták 
— hogy ő zsarnoki természettel bírna 
és autokratikus hajlamokat árult volna 
el, nem egyéb üres dajkamesénél. 
Egyénisége egészen más módon fejlő­
dött. Valóságos spártai nevelésben ré­
szesült Olaszország uj királya, Osio 
tábornok volt a nevelője, kinek való­
ságos káplártermészete van. Tizenegy­
éves korától fogva mindennap virra­
datkor kellett fölkelnie és jaj volt 
neki, ha csak egypár perczet is késett 

A szigorú tábornok, a kinek teljes 
hatalma volt fölötte, nyomban megbün­
tette őt. A legjobb esetben ilyenkor 
nem kapott reggelit. Minden reggel — 
még télen is — hideg vízben kellett 
megfürüdnie. Ezután néhány óráig sza­
badon játszhatott, tornázhatott a park­
ban. Legkellemesebb mulatsága a régi 
pénzek gyűjtése és a fényképezés volt 
mindig. Régi pénzgyüjteménye egyike 
a leghíresebbeknek s körülbelül 12 ezer 
darabot tartalmaz. Numizmatikai tu­
dása és a fényképészetben való ügyes­
sége szinte példabeszéddé vált Olasz­
országban. Érdekes, hogy kézírása ép­
pen oly erőteljes és karakterisztikus, 
mint a Bismark herczegé volt. A két 
Írás rendkívül hasonlít egymáshoz.

Az uj király kora ifjúságától kezdve 
a legegyszerűbb tápláló eledelekkel 
élt. Az udvari konyha gyomorrontó. 
raffinált eledeleitől nagyon tartózko­
dik. Nyelvismereteit már kora ifjúságá­
ban szerezte. Folyékonyan tud angolul 
francziául és németül. Az államtude- 
mányokat, a közgazdaságot különösen 
kedveli és a szocziális mozgalmak 
iránt is élénken érdeklődik. Mikor 
kérdezték tőle, hogy miért nem ir 
valami munkát, igy felelt:

— Minek Írnék, ha úgysem írhat­
nám meg az igazat ?

Szabad gondolkozását jellemzi az is 
hogy történelmi vizsgája alkalmával 
atyja jelenlétében élesen elitélte Albert 
Károly királyt, a mikor Olaszország
szabadságküzdelmeinok történetét is­
mertette. fantáziája azonban nem sok 
van, mert nem szereti a költőket. Va­
lóságos északi jellem, mely azonban 
meleg szívvel és harmonikus lélekkel 
párosul.

Róma, juliue 30.
Viktor Emánuel trónörökös csak há­

rom nap múlva érkezhetik Rómába s 
jövő csütörtökön vagy szombaton fogja

letenni az esküt az egy begyült parlament 
előtt,

Róma, julius 30.
Viktor Emánuel trónörökös Ciovaglia 

hadsegédtől tudta meg, hogy atyját 
meggyilkolták. A trónörökös feleségé­
vel éppen Montenegróba akart utazni, 
de azonnal intézkedett, hogy min- 
den időveszteség nélkül Olaszor­
szágba térjen vissza

magyarság

niezterelnüknek táviratot küldött, a 
melyben mély fajdalmát fejezi ki és 
tudatja, hogy holnap Rómában lesz. 
Umberto király holttestét Rómába szál- 
lltjdk és ott teszik ravatalra. A temetés 
ulán összehívják a parlamentet, a mely 
előtt I iktor Linóiméi le fogja tenni az 
esküt az alkotmányra.

Róma, július 30.
Viktor Emánuel király ma délelőtt 

Pireuszból Antivanba utazott s a ten­
geren tudta meg, hogy atyját meg­
gyilkolták. A fiatal király a következő 
táviratot küldte a miniszterelnöknek: 
Atyám szomorú sorsa kétségleejt és meg­
rémít. Útban vagyok Monza felé.

Monza, julius 30.
A nápolyi herczeg, a ki Pyriius- 

ból Antivariba utazott, bir szerint 
Nápolyban vagy Brindisihen fog 
partraszállani. A miniszterek eléje 
utaznak.

Olaszországban.
Róma, julius 30.

A belügyminiszter éjjel két órakor 
kapta^ meg a király meggyilkolását 
tudató táviratot. A miniszter azonnal 
kőioiiataiiácyot hivott össze, a mely 
reggeli négy órától hatig arról tanács­
kozott, hogy a monzai szomorú ese- 
mvny következtében milyen intézkedé­
seket kellene tenni. A belügyminiszter 
reggel hét órakor külünvonattal Mon-
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Az Uj király kiáltványa
Róma. juh ás 30.

A hivatalos lap III. Viktor E mánuel 
király nevében a következő kiáltványt 
közli:

„A trónra hivatva azt a fájdal­
mas kötelességet teljesítjük, hogy 
az országnak hirt adunk arról az 
óriási szerencsétlenségről, a mely 
Umberto király drága életét hir­
telen megsemmisítette. A nemzet 
a felséges halott iránt érzett 
őszinte szeretetében és a dinasztia 
iránt táplált odaadas és együvé 
tartozás élénk érzelmeiben ta­
lálva, az iszonyú bűntettel kár­
hoztatva, mély részvéttől lesz át­
hatva a jó, nemes és nagylelkű 
király tiszteletreméltó emléke 
iránt, a ki nemzetének büszke­
sége volt és a szavójai ház tradi- 
czióit méltóan folytatta. Rendü­
letlen hittel a felséges utód kö­
rül sorakozva, tettel fogják bebi­
zonyítani az ol aszok, hogy az al­
kotmány nem hal meg

A gyászba borult Qulrinál.
Róma, julius 30.

A király magánlakosztályának ajtóit 
a (juirmálban lepecsételik. A Qnirinál 
összes kapui, egynek a kivételével, 
zárta vannak. A diplomácziai kar 
tagjai a külügyminisztériumba mentek 
a, ho1, kormányaik nevében legbensőbb 
részvétüknek adtak kifejezést.

A „Tribuna“ megczáfolja azt ahirt 
iffV réírenséwet ai-h. .

ország összes prefektusaihoz körleve­
let intézett, a melyben tudatja velük 
Lmberto király meggyilkolásának szo­
morú hírét s egyúttal felszólítja őket, 
hogy gondoskodjanak a rend és nyu­
galom fentartásáról. Már kora reggel 
cta ezrével tódulnak az emberek a 
kormány palotához és hangosan adnak 
kifejezést a gyilkosságon való fül­
lte bjrodásuknak. Az ország minden 
részéből szakadatlanul érkeznek táv­
iratok, a melyekben hatóságok és 
egyesek a király halálán való meg­
mer betétién fajdalmukat fejezik ki. A 
miniszterelnök az összes európai ud­
varokat táviratban értesítette 1 lmberto 
király tragikus ha'áláról.

Róma, julius 30.
Róma ma reggel szinte borzalmas 

hatást tett a járókelőkre. Még kilencz 
órakor sem volt nyitva egyetlen üzlet 
sem. Valamennyi házról gyászlobogó 
leng. Az ablakok és az ajtók csukva 
vannak. Az utcza tele vau néppel, de 
ez a nép hallgat és még csak a ren­
des reggeli üdvözletei sem mondja. A 
polgármester a lakossághoz manifesz- 
tumot intézett, a melyben megható sza­
vakkal fejezi ki a rómaiaknak a gaz­
tetten való fájdalmát.

Róma, julius 30.
A polgármester a következő mani- 

fcsztumot intézte a lakossághoz:
Polgártársak! Tegnap este bűnös 

kéz meggyilkolta királyunkat. A bor­
zalmas bűntettet, n mely Olaszor­
szágot uralkodójától megfosztja, 
éppen abban a pillanatban követték 
el, a mikor a boldogult király az 
ifjúságért való gondoskodásának és 
szeretőiének újabb jelét adta. Az 
egész müveit világ borzadva fog ér­
tesülni a rémes tettről. Mi, rómaiak, 
a kik mindennap újra meg újra ta­
pasztaltuk szivének jóságát, annál 
mélyebben érezzük a gaztett miatt 
való fájdalmat s annál mélyebben 
érezzük a nagy szerencsétlenséget, a 
mely a hazát érte.

, 4 király különben hosszú részvét* 
táviratot küldött Rómába s intézke­
dett, hogy az Umberto nevét viselő 
gyalogezred küldöttség által legyen a 
temetésen képviselve.

Berlin julius 30.
A monzai rémes hir a lakosság va- 

amennyi körében undort és rémületet 
kelt. Az itteni olasz nagykövetséget 
valósággal ostromolják részletekért. Az 
itt levő diplomaták ma délelőtt rész- 
véllátogafást tettek a nagykövetnél 
11Imos császár és Billow gróf hosszú 
részvéttáviratot küldtek.

Pária, julius 30.
Az itteni olasz nagykövetségen ma 

délig csak kevesen tettek részvétláto­
gatást, mert eddig még a kormány 
sem kapott hivatalos értesítést a 
monzai gyilkosságról. Delcassé külügy­
miniszter ma délelőtt meglátogatta 
l'ornielli gróf olasz nagykövetet,^ ki 
tudatta vele, hogy mindössze egy rö­
vid táviratot kapott, a mely Umberto 
király meggyilkolását közli, Tornielli 
gróf, a kit a monzai esemény mélyen 
megrendített, azt mondta Delcassőnak 
hogy további hirek megérkezéséig haj­
landó azt hinni, hogy a gyilkosnak 
nincsenek czinkostársai, mert hiszen 
éppen most nyugalom volt Olaszország, 
ban és semmiből sem lehetett ezt a 
borzalmas tettet sejteni. A helyzet 
oly nyugalmasnak látszott, hogy a 
trónörökös feleségével nagy útra me­
hetett.

hogy regensóget léptetnek életbe.

A hir hatása.
A merénylet hire óriási megdöbbe­

nést keltett mindenfelé. Az olasz váro­
sokban már éjfél felé értesültek a tra­
gikus esetről és a ki ismeri az olasz 
városok nyáréji életét, a ki tudja, hogy 
a városok lakossága ilyenkor majd 
egész éjjel a kávéházakban, vendéglők­
ben, galleriokban nyüzsög, elképzelheti, 
hogy milyen zűrzavar, kiabálás, tolon­
gás keletkezett a hir hallatá.a. Táv- 
irataink a hatásról a kővetkezőkben 
számolnak be:

A külföldön.
Becs, julius 30.

Az itteni olasz nagykövetséghez ma 
reggel háromnegyed nyolez órakor 
érkezett a monzai gyilkosság első hire. 
Újságíró hozta, a ki azonban senkit 
sem talált ott. Negyedórával később 
sürgős állami távirat érkezett, a me­
lyet azonban nem lehetett kézbesíteni 
mert Xiera gróf nagykövet Bizauber- 
yen Bées mellett nyaral, Fusani mar- 
chese ügyvivő pedig a Uécs melletti 
Blauerben időzik. A szolgák végre el­
határozták, hogy a táviratot elküldik 
I isciotti báró nagykövetségi titkár 
lakására. Az egyik szolga bérkocsin 
vitte el a táviratot a báróhoz, a ki 
eppen fürdött. A titkár azonnal felöl­
tözködött és a távirat tartalmán meg­
rémülve, az északnyugati pályaudvarra 
hajított, hogy a gyászos hirt Nigra 
groliai tudassa. Nigra gróf délben 
egy orakor ideérkezett. A sürgős ál- 
lami távirat rövidesen tudatta” hovv 
Umberto királyt tegnap éjjel tiz órakor 
Monzában meggyilkolták.

Isohl, julius 30.
Fcrenez József király az Umberto 

ellen elkövetett merénylet első hírét a 
római osztrák-magyar nagykövettől 
kapta meg. A nagykövet reggel három 
órakor adta fel táviratát, a mely reg­
gel hat órakor érkezett Ischlbe. A 
táviratot azonnat elvitték a kastélyba 
es átadták a királynak, a kit a hir
mélyen megrendített. FtrenczFerdinánd
vagy Ottó királyi herczeg által fogja 
magat Umberto király temetésén kép­
viseltetni. 1

A gyász és részvét.
Róma, julius 30.

Az ország minden városából és falu­
jából érkeznek táviratok, a melyek a 
lakosság mély fájdalmáról és gyászá­
ról adnak hirt. Az üzletek mindenütt 
zárva vannak és mindenütt fekete 
zászlókat tűztek ki a szomorú eset 
hírére. Valamennyi helyőrségi városban 
ma délben száz ágyulövést tettek. A 
kikötőkben negyedóránkat szólalnak 
meg az ágyuk.

A milánói városi tanács manifosztu- 
mot bocsátott ki, a mely a legélesebb 
szavakkal bélyegzi meg a rémes gaz­
tettet. A tőzsde és az üzletek zárva 
vannak. Rómában impozáns módon nyi­
latkozott meg a lakosság gyásza. Itt is 
zárva van a tőzsde és az összes 
üzletek.

Monza, julius 30.
A király meggyilkolása miatti felhá­

borodás és lakosság gyásza leírhatatlan.
A város gyászdiszt öltött. Az üzletek 
zárva vannak. A királyi villában misét 
mondottak.

Hazánkban.
Széli Kálmán m. kir. miniszterelnök 

Saracco olasz miniszterelnökhöz a kö­
vetkező táviratot intézte:

„Mély megilletődéssel és nagy fáj­
dalommal értesült Magyarország 
azon felháborító bűntényről, a mely­
nek Olaszország dicsőségesen ural­
kodó királya, felséget királyunk hil 
barátja és szövetségese áldozatul 
esett. Az a hagyományos rokonszenv 
és igaz barátság, melyet Magyar- 
ország Olaszország iránt érez, csak 
fokozza ezen fájdalom nagyságát. 
Fogadja Exellenoziád a magyar nem­
zet. legfájdalmasabb érzéseinek kife­
jezését.“

Fiume, julius 30.
A Fiúméban tartózkodó olasz alatt­

valók közt Umberto király meggyilko­
lása nagy konsternácziót kellett. Tö­
megesen siettek a konzulátushoz, mely 
a hivatalos ' értesítést csak délben 
kapta és kitűzte a gyászlobogót. Szá­
mos kereskedő bezárta üzletét. A nyá’i 
színkörben vendógszercplő olasz opo- 
rettotársaság nem tart előadást. Az

l
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olasz alattvaló* yyászszalagot horda­
nak karjukon.

Nagyvárad, julius 30.
A nagyváradi olaszok Gerő főkapi­

tánynál tisztegtek, hogy gyászukat a 
törvények megsértése nélkül kifejezhe 
tík-o ? A főkapitány engedőimével az 
olaszok a gyászfátyolos olasz lobogót 
kitűzték házaikra.

A külföldön.
Becs, julius 30.

O felsége az olasz nagykövethez 
meleghangú részvéttáviratot intézett; 
ezenkívül táviratilag megbizla F*rdi- 
uaud Karoly foherczoget, hogy a nagy­
köveinek személyesen is fejezze ki 
részvétét.

Béos, julius 30.
Rainer főherczeg Welsből részvét- 

tnviratot intézett az olasz nagykö­
vethez. °3

Az olasz követségen részvétüket fe­
jeztek ki továbbá Korber miniszter­
elnök, üzéchen gráf külügyminiszteri 
osztályfőnök, a diplomácziui karnak 
Bécsben lévő tagjai, az udvari méltó­
ságok és az itteni olasz kolónia.

Trieszt, julius 30.
Az olasz főkonzulátus és az itt 

horgonyzó olasz kereskedelmi hajók 
kitűzték a gyászlobogót. Scare udv. 
tanácsos a kormány nevében és Dell’ 
Adatni sorhajókapitány, a katonai 
illomásparancsnok helyettese, rész­
vétüket iejezték ki az olasz konzulnak,

Belgrad, julius 30.
I tr.berlo király halnia hírére Nikolet­

té vies udvari marsall és Pctrinjevics, 
i kabinetiroda titkára, az olasz követ­
ségre ment, hogy Sándor király nevé­
ben részvétüket fejezzék ki. Egyidejű­
leg Sándor király meleghangú rész­
véttáviratot küldött Viktor Ernáiméi 
kiiálynak es Margit királynénak.

Szófia, július 30.
Umbtrlo király meggyilkolásának a 

hire a bolgár főváros lakosságának 
minden rétegében fájdalmas részvétet 
keltett.

Pária, julius 30.
Az olasz király halála miatt a hi- 

fatales ünnepségeket a temetés utánig 
elhalasztották. A minisztériumok palo­
táin és a többi középületen ma fél- 
írboczra eresztették a zászlókat.
I yyantgy lesz a temetés napján.

Pária, julius 30.
Loubet köztársasági elnök az olasz 

király meggyilkolása hírére rögtön a 
következő táviratot küldte Viktor Erná­
iméi királynak:

„Országom egyhangú felháborodá­
sát fejezem ki felségednek ama gyű­
löletes merénylet felől, a mely Olasz­
országot. megfosztotta nemes fejétől. 
Kérem fii-egedet, fogadja élénk ro- 
konszenvem kifejezését és adja át 
Margit királyné ő felségének tiszte­
letteljes hódolatomat és legdszintébb 
részvétem kifejezését.

Bukarest, juh 30.
Az olasz király ellen elkövetett me­

rénylet híre itt nagy megdöbbenést, 
mély felháborodást és általános rész­
vétet. keltett. A király, a királyné és 
a királyi család meleg hangú táviratot 
küldött Margit királynőnek, a melyben 
Emberto király halála felett érzett fáj­
dalmukat fejezik ki.

MAGYARSÁG
elnök megnyitó beszédében bejelen­
tette, hogy Monzából azt a hirt kapta, 
hogy Umberto királyt meggyilkolták. 
1*. fájdalmas hir hatása alatt azt 
indítványozta, hogy a kongresszus 
részvéttáviratot intézzen az olasz kor­
mányhoz és gyásza jeléül filggestsze 
tol tanácskozását. A kongresszus egy­
hangúlag elfogadta az indítványt és 
rögtön elküldte a részvéttáviratot, mire 
az ülés azonnal feloszlott.

A budapesti olasz fökonzul.
Lovag U ólat ti Richard a következő- 

ket mondotta el munkatársunknak:
Az olasz királyi pár a nyarat ren­

desen^ Monzában szokta tölteni, ott 
pompás nyaralójuk van. Az idén ő 
felsége nem akart hosszabb ideig 
ott tartózkodni, hanem vadászkirán­
dulásokat tervezett. Az, hogy éppen 
Monzában érte őt a gyilkos golyó, 
mulatja a gyilkos tervszerűségét. Ott 
o felsége könnyebben volt hozzáfér­
hető. De hiszen már harmadszor állt 
a király oly közel a halálhoz. Ezelőtt 
, f évvel Nápolyban, közel három 
evvel ezelőtt Rómában és most Mon­
zában. Daczára annak, hogy Umberto 
király hulla, hogy az anarchizmus 
folyton leselkedik rá, sohase kerülte 
a veszedelmet. Ez a hős bátorság 
tette vakmerőkké a gaz merénylőket 
En különben nem hiszem, hogy 
anarchista volt a tettes, inkább higy- 
jak, hogy őrült, mert csak örült követ­
het el ily aljas tettet.
Ama kérdésekre, hogy mily követ­

kezményekkel járhat a gaztett, a fő- 
konzul igy nyilatkozott:

A szegény olasz néppel nem fog- 
jón éreztetni e minden emberiesség­
ből kivetkőztetett tettes gazságának 
következményeit, mert hiszen a né- 
pet eléggé sújtja már maga az a 
körülmény, hogy elvesztette legjobb 
királyát.
Itt annyira erőt vett a főkonzulon 
meghatottság, hogy peresekig sem 

tudott szóhoz jutni, aztán fájdalmasan 
kiáltott fel:

A nép, a szegény nép * . ,
A főkonzul még közölte velem, hogy 

a gyászos eset folytán valószínűleg 
meg a mai nap folyamán fölutazik 
Becsbe.

Az olasz főkonzulátusnál kitett ívre 
a nap folyamán Budapesten időző elő­
kelőségeink közül többen aláírták a 
nevüket.

Az o’usz kolónia tagjai közül a kö­
vetkezők fejezték ki részvétüket:

Conte, N. Monza, Ercole Durim, 
Merli Quirino, Ernesto de Blase, Fon- 
tecorov, Udelrico Segre, Giovanni 
Gigarno, Luigi Bosehetl i, Pietro Dal Bon.

Azonkívül kondolenltak az összes 
Budapesten akkreditált konzulok.

ügyminiszter, Milovanovics Milova, volt 
radikális igazságügyminiszter s több 
egyetemi tanár és pap.

Belgrád alig tudja falai közé fogadni 
a sok küldöttséget, mely az esküvőn 
megjelenik. A miniszterek nejei meg 
jelentek a király menyasszonyánál és 
szerencsekivánataikat fejezték ki. A
mefropolila elrendelte, hogy az összes 
templomokban a menyasszony nevét a 
király neve mellett kell említeni.

— A keszthelyi Festetlcs-szo 
bor. A Georgikon-ulapitójának, gróf 
Festetics Györgynek emlékét az Orszá­
gos gazdasági Egyesület Keszthelyen 
felállítandó szoborral örökíti meg. A 
szobrot Lukácsy Lajos, a budapesti 
szobrásziskola végzett növendéke min­
tázza s a legnagyobb magyar gazdát 
álló he yzetben az eke szarvára dőlve 
ábrázolja. A szobrot a keszthelyi ki­
kötő előtti parkban állítják fel s or­
szágos ünnepélylyel a jövő évben lep­
lezik le.

— A debreczeai csata évfordu­
lója. A debt eczeni főiskolai Magyar 
Irodalmi Társulat szünidei választ­
mánya, híven a régi szokáshoz, kegye- 
lotos hazafias ünnepet fog rendezni 
augusztus 2-án, a szomorú emlékű 
debreczeni csata ől-ik évfordulóján. 
Az ünnepélyen testületileg vesznek 
részt az 1818 —49-es honvédek, a füg­
getlenségi párt és kör s az ipartársula­
tok. Képviseltetni fogja magát azonkí­
vül Debicczou városa is.

vagy maga kereste a halált, eddig még 
nem lehetett megállapítani. A valódi 
tényállást a további nyomozás van hi­
vatva kideríteni.

— A beiegsególyzés reformja
A vidéki kerületi betegsegélyző pénz­
tárak — mint említettük — e hó 11. 
és 12-én tartott értekezletükön Szontágh 
Jenőt megbízták a miniszterhez inté­
zendő felterjesztés elkészítésével. A 
felterjesztés most elkészült s az orszá­
gos^ központi bizottság legközelebb 
fogja tárgyalni. A felterjesztés szerint 
a kerületi pénztárak központosítását 
tartja szükségesnek. Ezt az összes

hírek.

A pápa részvéte.
Pária, julius 26.

A 2W»/)S nek jelentik Rómából, 
jiogy a pápa volt az első, a ki a 
királynénak részvétét és az iszonyú 
gaztetten való felháborodását ki­
fejezte.

A világ sajtójának gyásza.
Pária, julius 30.

A nemzetközi sajtóleongresszus ma 
délután 5 órakor ült össze. Meziéres

— Sándor király házassága.
Mijatovics szerb követ tegnap a Jildiz- 
palotában Sándor király nevében meg­
köszönte a szultán Szerencsek ivó na tűit. 
Belgrádból sürgönyzik, hogy ott óriási 
feltűnést keltett az a körülmény, hogy 
a Masni Draga házában szombat este, 
végbement fogadásnál a meghívott 
hölgyek közül egy sem jelent meg.

A minisztertanács már minden elő­
készületet megtett az esküvőre, mely 
2—3 nap múlva a királyi palotában 
levő templomban fog végbementik A 
király az eddigi belgrádi prefektust. 
Dodemlieet, a ki Milán hive, letette s 
helyébe Marsicsanin Bozát nevezte ki 
Azonkívül több tisztviselőt nyug­
díjazott.

A jelenleg külföldön száműzetésben 
élő szerbek közül a következők jelen­
tették be visszatértüket: Gruics tábor­
nok, volt radikális miniszterelnök, 
Vtiics Mihály dr., volt radikális pénz-

hazai pénztárak központi szövetségé­
vel ki vauja elérni, melynek pénzszük- 
séglele az összes szövelségi pénztárak 
fölöslegéből lenne fedezendő. A pénz­
tári tisztviselők állásának és előlépte­
tési és fizetési minőségének szabályo­
zását kívánja. A minimális segély 
Közé a családtagok ingyenes orvosol- 
tatása és gyógyszerekkel való ellátása 
lelveendő. A járulékok kiszámítása, 
beszedése, nyugtázása stb. kizárólag a 
pénztárak feladata. Az iparhatóságok­
nál megkötött tanonczszeiződósekről 
és a munkakönyvek alapján eszközölt 
bejelentésekről az illetékes pénztárak­
nak hivatalos értesítések küldendők. 
Végül az orvosi vényeket retazáló hi­
vatal állítandó.

Titokzatos halál. Rejtélyes eset
felderítése foglalkoztatja a rendőrsé­
get. Pastes Géza, a margitszigeti 
Zboray-fólo gyógyszertár gondnoka, 
múlt vasárnap óla eltűnt a nélkül, 
hogy nyomára lehetett volna találni. 
A sziget igazgatósága kerestette min­
denfelé, de hiába. Kedden reggel je­
lentést tettek Basics eltűnéséről a du­
nai kapitányságnak s a rendőrség meg­
indította a vizsgálatot, mely ered­
ményre nem vezetett. Szerdán délután 
a Margitsziget alsó része mellett, a 
kotróhaj óközeiében egy holttest bukkant 
fel. A szigeten mindjárt arra gondol­
tak, hogy a kifogott halott valószínű­
leg az eltűnt Basics Géza. Zboray 
gyógyszerész megnézte a halottat, de 
nem ismerte fel benne Pasicsot. A 
rendőrség a holttestet elszállitatta a 
rákos-kereszt úri temető halottas há­
zába, a hol azután Basics két rokona 
agnoszkálta a holttestet.

Hogy mi okozta Basics halálát, bű­
nös merényletnek esett-o áldozatul,

— Romániai zsidók Budapesten.
A romániai zsidó kivándorlók dolgá­
ban ma délelőtt értekezlet volt az 
István főherczeg szállodában, Sándor 
Pál elnöklete alatt.

Az érték ezletet dr. Koihn Sámuel fő­
rabbi nyitotta meg.

Sándor Pál röviden előadta, hogy a 
magyar zsidóságnak kötelessége segí­
teni a romániai kivándorlókon. Sorsuk 
moist a magyar zsidóság kezébe van 
letéve s ennek mindent el kell követ- 
nie, hogy segítsen rajtuk. Eddigelé a 
segítésükre 6000 korona gyűlt össze, 
azonkívül a Lipótvárosi kaszinó 3000 
koronát gyűjtött. Ennyi máris együtt 
van, holott a gyűjtés tulajdonképpen 
még meg sem indult. Ha a szükséges 
pénz idejekorán együtt nem volna, a 
pesti izraelita hitközség kötelessége a 
további segítés.

Baumgarten Lajos és Adler Lajos 
hitközségi elöljárók kifejtették, hogy a 
hitközség 17.000 forintot adott már a 
romániai zsidók élelmezésére. Szép 
összeggel fog még az akczióhoz hozzá­
járulni s ebben bizonynyal a Chevra 
Cadisa is követni fogja.

Szabolcsi Miksa meggyőződött arról 
hogy a munkaképes fiatalokat, a kik 
csekély tőkével is rendelkeznek, aka­
dály nélkül el lehet szállítani, de az 
aggokat és nőket nem. Bécsben most 
1600 ember van, a kiket vissza kelt 
küldeni, másutt is megrekedtek néhány 
százan.

Sándor Pál kijelenti, hogy azokat 
az embereket visszaküldeni nem lehet 
A segítésükre csak egy mód van: el­
látni őket eszközökkel, hogy kivándo­
rolhassanak Kanadába.

Az értekezlet Sándor Pál javaslatát 
fogadta el s végrehajtó bizottságot 
küldött ki.

K bizottság azután, szükebbkörii 
ülésében elhatározta, hogy a gyűjtést 
azonnal megindítja. Az adományok 
Sándor Pálhoz (e czimen: Schlesingex 
és Polakovics, Budapest) küldendők.

Orsó vára szombaton délben egy 
hajón 900 romániai zsidó asszony és 
gyermek érkezett, hogy előbb elutazott 
férjeik után Amerikába vándoroljanak 
Az orsovai szolgabiróság azonban le­
száll ittatta őket a hajóról, táviratban 
utasítást kért a belügyminisztériumtól 
és nem engedte meg addig a tovább 
utazást, mig a belügyminisztérium a 
következőket táviratozta vissza:

Elrendelem, hogy további intézkedé­
semig Romániából egyetlen kivándorlói 
se engedjenek át a határon. A csendőr- 
szárnyparancsnokságot pedig utasítom, 
hogy ezen rendoletem feltétlen végre­
hajtásához szükséges intézkedéseket 
haladéktalanul tegye meg s az orsovai 
szolgabiróságnak annyi csendőrséget 
bocsásson rendelkezésére, a mennyit 
csak kíván.

— Három ezred katona távo­
zása. Mozgalmas napja volt ma a fő­
városi helyőrségnek. Nem kevesebb, 
mint négyezer katona távozott el több 
min; öthétre. Délben 11 órakor uta­
zott el a 6-ik sz. gyalogezred három 
zászlóalja a Józsefvárosi pályaudvaron 
szállt vonatra és Újvidékre ment ezred- 
gyakorlatokra. Este 8 órakor indult el 
a 69-ik Jellasics-ezred két zászlóalja 
és éjjeli 11 órakor a 32-ik háziezred 
4 zászlóalja Pilis-Csabára, a hová 
egyhuzamban telték meg a 32 kilo­
méter bosszú utat. A hadtestparancs­
nok rendeletet adott ki, mely szerint 
délutánonkiut a katonaság a nagy hő­
ség miatt nem végez gyakorlatokat, 
mivel a délelőtti gyakorlatokkal úgy is 
12 óra tájban fejezik be.

— A cséplőgép áldozata. Molnár
Lajos bátoikeszi szül,, 38 éves nap­
számos, ma délelőtt a l'ilatori-gát 
19f»4. sz. a. dolgozó cséplőgépnél mint 
etetőt alkalmazták. Etetés közben a 
gép dobja jobb karját elkapva, elsza-
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kitolta. A súlyosan sérültet a mentők
a Margit-kórházba szállították.

— Egy székely község pusztu­
lása. Oroszhegy udvarhelymegyei köz­
ségben tegnap délelőtt tűz ütött ki. 
Ötvenkét gazda összes gazdasági föl­
szerelése megsemmisült. A lakosság 
nagyriszt részeg volt és nem akart se­
gédkezni az oltásban. Karhatalmat és 
tűzoltóságot kellett kérni. Demeter 
Ló'rincz dr. főszolgabíró s Szabó Nán­
dor szolgabiró csendőrökkel vonultak 
ki. A tűz a község közepén a tem­
plom körül keletkezett. A községben 
leégettek — egy újabb táviratunk 
jelentése szerint — a szabad ég alatt, 
vagy jószivü embereknél laknak. A pil­
lanatnyi segélygyüjtést Demeter fő­
szolgabíró megindította és országos gyűj­
tés iránt az alispánhoz előterjesztést 
tett. A tüzet gyermekek okozták játék 
közben. A nép a templomban időzik, 
a melyet zsúfolásig megtöltöttek. Nagy 
a vízhiány. Pillanat alatt az összes 
épületek lángban voltak. A takarmány 
mind elégett. A kár a 100.000 koronát 
meghaladja. Biztosítva alig volt valami.
A nyomor nagy.

— A balatoni halásznép sorsa.
Mióta a Balaton halászati jogát rész­
vénytársaság bírja, teljesen nagy az 
elkeseredés a balatoni halásznép között;
» kiknek még az ősapjuk is halász­
mesterember volt s más foglalkozáshoz 
nem is ért, most ki vannak tiltva a 
halászatból s még csak annyi halat 
sem foghatnak, a mennyit ők maguk 
aliogyasztanak, mert a részvénytársa­
ság az állam költségén csendőrökkel 
őrizteti a Balatont. így aztán az a sok 
balásznép, kik eddig jó módban éltek, 
kénytelenek hitvány éhbérért a rész­
vényesek pénzes zsákját tömni, vagy 
ősi fészkükből kivándorolni messze ide­
genbe. A parti vármegyéknek is nagy 
j panaszuk a zsákmányoló részvény- 
társaság ellen, mert nemcsak hogy a 
szokásos halászati tilalmat be nem tartja^ 
mi a halállomány teljes kipusztulását 
fogja maga után vonni, de a hal szine- 
iava külföldre lesz importálva, mig a 
nalnak csak a legalját kapja méreg­
drágán a Balatonvidék közönsége. Hir 
szerint az országgyűlés uj ülésszaká­
nak megkezdésekor ebben az ügyben 
ígyik megyei orsz. képviselő fogja meg­
interpellálni a belügyminisztert.

— Esterházy Móricz gróf ha­
gyatéka. A néhai Esterházy Móricz 
gróf örökösödési ügyében — melynek 
bonyodalmai közismeretüek — a vesz­
prémi árvaszék lett volna hivatva a 
kiskorú örökösök jogait védeni, Az 
örökösök gyámja, Páiffy Miklós herczeg 
kérelmére azonban az összes ügy­
iratok a budapesti törvényszékhez tétet­
tek át.

— A Balatonról. A Balaton gyön­
gyén, Siófokon a szezon tetőpontját érte 
el. A díszes és előkelő közönség min­
den tekintetben való szórakoztatásáról 
a fürdőigazgatóság nagy körültekin­
téssel gondoskodik s ma már ez a 
fiatal fürdőhely méltó konkurrense idő­
sebb testvérének, Fürednek. Siófokon 
jelenleg Dobó színtársulata játszik a 
közönség élénk részvétele mellett, teg­
nap Somogyi és Szirmai hangversenyt 
rendeztek. A jövő hónapra 120 angol 
turista jelentette be látogatását.

Mig Siófokról és fejlődéséről ily ör­
vendetes hírek érkeznek, addig Baia- 
ton-Füredről szomorú jelenségről tudó­
sítanak. A minisztérium megbízottja, 
Szarka Elemér egészségügyi mérnök, 
megvizsgálta a fürdőtelepet és meg- 
botránkozott azon, hogy az összes 
szállodák szennyvize közvetlenül az 
uszoda mellé folyik. Panaszkodunk az 
idegenforgalom hiányáról. Hát bizony 
aligha sikerül ilyen állapotokkal a kül­
földet fürdőinkbe édesgetni.

— Vlllámsejtott templom Abauj- 
Tornamegye Száraz völgy“ nevű ré­
szén e hó 27-én borzalmas zivatar és

szélvihar volt. A villám belecsapott a 
templom tornyába,a mely meggyulladt 
és rövid idő alatt a templom rommá 
égett. A község két legénye a templom 
tornyába hatolt, hogy a harangot meg­
mentsék és életüket csak annak kö­
szönik, hogy Hont József uradalmi 
kertész néhány összekötött létrával 
kimentette őket a lángtengerből. A 
megeredt zápor szerencsére megakadá­
lyozta a tűz tovaterjedését.

— Nagy szegi Gábor József, az 
érdiószegi vinczellérképezdei nyugalma­
zott első igazgató tanára, július hó 
20-án Felsőbányán elhunyt munkás 
életének 71-ik évében. Érdemeinek el­
ismeréséül szülővárosa díszpolgárának 
választotta meg, felsőbb helyről pedig 
a koronás arany érdemkereszttel tün­
tették ki. Azon kiváló emberek egyike 
volt, a kik hivatásukat korán fel­
ismerve, egész életüket valódi rendel­
tetésüknek szentelik. Egész raja a 
tanítványoknak köszönheti boldogulá- | 
sát a gyümölcstenyésztés mezején és 
lógja áldani emlékét. Magyarázatai­
val mcgragadla a hallgató figyelmét, 
tanító és tanítvány vetélkedve értéke­
síti ismereteit, innen az erős akarat 
és szívós szorgalom eredményeként rö­
vid idő alatt egész nemzedéke kelet­
kezett az alaposan képzett növendé­
keknek, kik az országban a gyümölcs- 
tenyésztés és szőlőművelés leghathatú- 
sabb tényezői gyanánt működnek.

— Tűz Bikszádon. A kies fek­
vésű bikszádi fürdőn, mely országos 
lrirü kitűnő gyógyvizéről s Szenti vány i 
Gyula orsz. képv. tulajdona, e hó 27-én 
tűzvész pusztított. A vendéglő és a 
Móricz-lak egy része lett a tűz mar­
taléka. Minden biztosítva volt.

— Baleset. Laszkáry Gyula honvéd- 
huezárönkéntest a bibarmegyei keret­
gyakorlatok alkalmával súlyos baleset 
érte. Valami külön szolgálnttétel miatt 
el kellett válnia társaitól s egyedül 
vágtatott a hegyes utón. Lova megcsú­
szott, felbakott s maga alá temette 
lovasát. Ennek az esésnek az volt a 
követkozménye, hogy Laszkárynak láb­
szára eltörött. Úgy akadtak reá az ut 
mentén a később utána haladó hu­
szárok.

— A „Katholikus Ifjak Köre“
ez évi augusztus hó 5-én Társas ki- 
ní/idnZústrendozVisegrádra Kedvezői len 
idő esetén a kirándulást augusztus 
12-én tartják meg minden külön érte­
sítés nélkül.

— Hétszer lőtt a feleségére.
Dömötör István, az Omnibusz-Társasig 
loápolőjának ma délben — mint ren­
desen — a társaságnak Erzsébet ki- 
rályne-ut 61. sz. a. levő állomására 
ebédet vitt a felesége. A mig Dömötör 
az ebédet falatozta, e közben felesége 
az istállóban egyik udvarlójával be­
szélgetett. Dömötör neszét vette a do­
lognak és revolverrel lépett az istállóba, 
a hol tetten ért feleségére hétszer lőtt 
rá revolverével, de egy lövés sem ta­
lálta. Dömötört a rendőrség letar­
tóztatta.

— Siófokon Julius hó 22-ig össze­
sen 4322 személy fordult meg.

— Megégett csélédleány. Kis- 
palugya községben Tábori Emilia nevű 
szobaleány tegnap tűzrakás alkalmával 
a tüzelőfát azért, hogy gyorsan tüzet 
fogjon, petróleummal öntötte le, de 
olyan ügyetlenül, hogy a petroleumos 
üveg felrobbant s a leány ruhája meg­
gyuhuit. Égő fáklyaként futott végig a 
szobákban, miközben úrnője rádobott 
egy szőnyeget. A szerencsétlen leány 
mégis annyira összeégett, hogy pár 
óra múlva meghalt.

— Sorsolás. A herczeg Clary-sors­
jegyek mai húzásán az 52.500 koro­
nás főnyereményt a 36.087 számú sors­
jegy nyerte meg.

— Még egy merenylethir. Ma
reggel Parisban az a hir terjedt el, 
hogy a persa sah ellen merényletet kö­
vettek el. A hir a következő inezidensre 
vezethető vissza:

Mialatt a sah megtekintette a kiál­
lítást, kíséretének egyik tagja a nép 
között észrevett egy rosszul öltözött 
alakot, a ki, mint minden persa, övé­
ben tőrt hordott. Az illetőt elfogták és 
a rendőrségre kisérték.

— E. Kovács Gyula emlékeze­
tére ma délután a kolozsvári temető­
ben nagy közönség jelenlétében ünne­
pély volt. A himnusz oléneklése után 
Szentgyörgyi István beszédet mondott 
és a színtársulat koszorúját tette le. 
A Petőfi-Társaság és az Erdélyi Iro­
dalmi Társaság koszorúit Versényi 
György helyezte el. Végül Kovács egyik 
dalát énekelte el a dalkör.

— Az Országos Slöjd-Egyesület 
augusztusi tanfolyama holnap kezdő­
dik Beszterczebányán, melyen mintegy 
20 állami tanítóképzői és polgári 
iskolai tanár is részt vesz. A tan­
folyamot miniszteri biztos is meg 
fogja látogatni.

— Vasúti baleset. Caenből jelen­
tik, hogy a mezidon-dozulei vasúton 
ma délelőtt két vonat összeütközött 
Tiz személy megsérült.

— Gyilkos villám. Le Mansból 
távirják, hogy az éjjel többször lesúj­
tott a villám és négy tüzért megsebe­
sített, 7 lovat megölt és 5 lovat meg­
sebesített.

— Szerencsétlenség egy bányá­
ban. Cindad-Roalból sürgönyzik, hogy 
a horcagoi bányákban egy szállj tökö­
sé r kötele elszakadt, a minek követ­
keztében hat munkás életét vesztette 
és hét megsebesült.

— A búr taktika hódítása. Ér­
dekes hadgyakorlatok folynak néhány 
nap óta az olasz határ közelében. A 
csapatok a bárok taktikája szerint gya­
korlatoznak és nagyszerű eredményeiül 
érnek el. A gyakorlatokon az összes 
vezérkari tisztek és a hadi iskolák 
összes tanárai résztvesznek. Magas- 
langu katonatisztek kiváló stratégiai 
fontosságot tulajdonítanak a gyakorla­
toknak, mert a csapatmozdulatokat 
egész uj módon viszik véghez. Az ide­
gen államok attaséit nem hívták mega. 
gyakorlatokra.

— Kendőri hírek. Öngyilkosság. 
Ma reggel a Gellérthegy oldalán egy 
férfi holttestére akadtak. Az illetőnek 
kabátja ős mellénye mellette a pázsi­
ton hevert s az ezekben talált iratok­
ból megállapították, hogy a halott 
Atkán Imre kunhegyes! születésű 35 
éves főhadnagy. Külső sérülés nyomai 
nem látszanak rajta s valószínű, hogy 
mérgezés okozta halálát. Holttestét a 
bonezoló intézet be szállítói tűk.

A részegeskedés vége. Macskó Mari 
napszámosnő az este a Károly-körut 
ős Dohány-utcza sarkán részeg fővel 
át akart menni a villamos pályatesten 
s az épp abban a pillanatban elrobogó 
682. számú kocsi elütötte. A részeg 
Hsssony olyan súlyosan megsérült, hogy 
a Rókus-kórházba kellett szállítani. ° 

Tolvaj urasági inas. Láng Ignácz 
dr. gyakorló-orvost Nagykorona-utcza 
3. sz. a. levő lakasun A/ss István nevű 
inasa meglopta. 705 korona készpénzét 
vitte el és megszökött. A rendőrség 
nyomozza.

Verekedés. Vocska János napszámos 
az éjjel összeveszett Bittó József 44. 
gyalogezredben közlegénynyel a Tár- 
nok-uteza 10. számú ház előtt. A ve­
szekedés azzal végződött, hogy a 
katona összeszurkálla ellenfelét, a ki 
most a János-kórházban fekszik. A 
bakát a katonai őrjáratnak adták át.

A napszurás áldozata. Marzik Mik­
lós 12 éves gyermek a Verseny-u. 22. 
sz. ház előtt ma napszurás következté­
ben összeesett. A mentők a Rókus- 
kórházba szállították, a hol eszmélet­
len állapotban fekszik.

x Szájpadlás nélküli fogak fe­
leslegessé teszik az Íny lemez használa­
tát. A szájban semmi kellemetlenséget 
nem okoz. Speeziális készítője Wellner 
Gyula, lakik Bpesten, Andrássy-ut 
«8. szám. Műveleteit jótállás mellett 
készíti.

SPORT.

00 Szabadkai atléták diadala 
Belgrádbau. A szabadkai atléták 
nagy dicsőséget arattak Belgrad ban. Az 
összes versenyek első dijait a szabad­
kai versenyzők vitték el. Zimonyban 
küldöttség várta a azabadkaiakat és a 
hajóállomáson összegyűlt néptömeg lel- 
kesén üdvözölte a megérkozőket. A 
versenyszámok következők voltak: A 
12 kilométeres országúti versenyben 
győztes volt Szárics János, ellenfele 
volt a szerb bajnok, Szávics. 1000 mé­
teres jutásban Sztantics György nyerte 
el az első dijat. A 3 kilométeres han- 
dicapben ismét Szárics jött be első­
nek. A 30 kilométeres kerékpárver­
senyben ugyancsak Szárics János ara­
tott diadalt a szerb Szávics fölött. A 
verseny után a szabadkaiak bemutat­
ták a foolball-iabdajátékot, mely nagy 
tetszésben részesült. Este bankét volt 
a szabadkaiak tiszteletére.

Kottingbrunni versenyek.
— VI. nap. —

A kottingbrunni nagy handicap j 
szenzácziója a holnapi versenynapnak 
Mi a Königswarter-istkWó kiküldöttjében 
I cinéij ük a verseny győztesét, akái 
Felemás, Philister, vagy Sandvith fog 
a startnál megjelenni. Helyre Jabla- 
nicát és Divert várjuk.

A többi versenyekre jelöltjeink a 
következők:

I. Mauthner ist.—Árkádia.
II. Neleus—Csitt.

III. Königswarter ist.—Jablanica—
Diver.

IV. Akárhogy —Daureuse.
V. Ártatlan II.—Pimasz.

VI. Trilby—Jour fix.
VII. Schossberger ist.—Culture.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A botegsegélyzö pénztár táp­

pénze. Balázs (Basch) Jakab előkelő 
családból származó fiatal ember, midőn 
éhezve és betegen csatangolt, a Lipót- 
körút egyik kávéházából néhány kiflis- 
kosarat lopott. Ezeket eladva, a kerü­
leti betegsegélyző pénztárnál Berki 
Oszkár néven, mint munkaadó beirat­
kozott és az első járulékokat lefizette. 
Mint beiratkozott tagja a betegsegélyző 
pénztárnak, 143 korona betegápolási 
és táppénzét vett fel. Midőn kitudó­
dott, hogy Berki Oszkár nevű munka­
adó nincs a fővárosban, Balázs (Baselé) 
Jakab Fiúméba szökött. A nagy nyes 
mór azonban vissahajtotta a fővárosba, 
a hol aztán elfogták. Csalás büntette 
és lopás vétsége miatt állott ma a 
büntető törvényszék előtt. A tárgyalá­
son végtelen nagy nyomorával mente­
gette tettét. A törvényszék, tekintettel 
azon körülményre, hogy a betegsegélyző 
pénztár megjelent képviselője a pa­
naszt vieszavonla, csakis a lopás vét­
ségében mondotta ki bűnösnek s hűt 
heti fogházra Ítélte, melyet a vizsgá­
lati fogsággal kitöltöttnek vett. Az 
Ítélet jogerős.

8 A lopott zsebkendő. Furcsa 
lopási ügyet tárgyalt ma a büntető 
járásbíróság. Lauer Gózánénak több 
darab fehérneműje elveszett, melyek 
közül csakis egyetlen zsebkendőle 
akadt reá. Mattolay Anna cseléd- 
leány tudattá vele, hogy asszonyának, 
özv. Ladányi Iguáczné magánzóuőnck 
birtokában több olyan fehérnemű vau, 
a melyből a monogramul ki vau fejtve. 
Mindjárt fel is mutatóit eyy zsebken­
dőt, a melyet Lauerné sajátjának is­
mert fel. Lopás miatt, került ezért a 
zsebkendőért özv. Ladányi iguáczné 
ma a büntető bíróság elé. A tárgyalá­
son a vádlott tagadta a lopás elköve­
tését s azzal érvelt, hogy ezt a zseb­
kendőt, ha az lopott — csakis volt 
cselédje, Mattolay Anna lophatta. A 
biró a kihallgatott tanuk vallomásai 
után vádlottat felmentette. Ezen fel­
mentő Ítélet ellen magánpanaszos kép­
viselője, dr. Hets Ödön, ícJjebbezést je­
lentett be.
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MAGYARSÁG
(páronkint 240 klgrig terjedő súlyban) 
93 94 fillérig. A sertésüzlet irányzata: 
csendes.

Uj, kipróbált gyógymód. Kimaradhatat- 
lan siker asthma-, szív-, vese-, gyo­
mor-, bál-, ideg-, vér- és börbajok- 
nál. Biztos védelem szélhüdés, korai 
vakság és elmezavar ellen. Évente 
száz meg száz teljes gyógyulás még a 
legsulyosabb és legrégibb bajoknál is. E 
gyógymód feltalálója és egyedüli képvi­
selője
Dr. Kovács J. egyet, orvostudor. 
Rendel naponta intézetében V. kér., Vá- 
czl körnt 18. sx. Házon kivül is kezel, 

meghívásra vidékre is megy.

Budapesti juhvásár. Julias 30. 
Felhozatott 1290 darab juh. Egység­
árak: I. rendű ürükért 48—50 fill, 
ki logarm monkint, kivételesen — fill., 
(45—5C korona páronkint). Közép- 
minőségű ürü 43\5 —46 fillér kilogram­
monkint, (35—42 korona páronkint).
ItHczka juhok-------- fillér kgkint
(^4— 35 kor. páronkint). Szerbiai juh 

fillér kilogrammonkint. (26—30 
korona páronkint). Kiverési juh 42 fillér 
kilogrammonkint (31 korona páron­
kint). A nagyobb felhajtás következté­
ben az árak 2 fillérrel csökkentek.

KÖZGAZDASÁG.
— Az Oastrák-Iffagyar Bank­

ból. Pranger, az Osztrák-Magyar Bank 
vezértitkúra, tegnap szabadságra ment. 
Távollétiben Zuck Alajos helyettes ve­
zértitkár végzi teendőit.

= Ipari reformok. A kereskede­
lemügyi minisztériumban az ipari ér­
dekű reformjavaslatok egész tora van 
készülőben. Mielőtt e javaslatok a 
képviselóház elé kerülnek, a miniszter 
azokat a hivatott szakkörök elé ter- 
terjeszti véleményezés végett. A keres­
kedelmi és iparkamarai titkárokat a 
miniszter szeptember elsejére hivta 
)ssze országos értekezletre, a melynek 
árgyai a következők:

I. Az ipari törzskönyv. II. A ka 
narai választási eljárás módosítása. 
II, A kamarák mellett szervezendő 
nintataruk kérdésé, IV. Az iparos- 
legédok továbbképzésének orsz. szer- 
rezese. — A tanácskozásokat Szterényi 
•ózsef miniszteri tanácsos fogja vezetni.

Ezenkívül majdnem egyidejűleg össze 
og ülni az országos ipartanáén is, 
nely tárgyalni fogja az ipartörvény 
nádositására és a betegpénztárakról 
izóló törvény megváltoztatására vonat- 
(oző javaslatokat.

regénycsarnok.
A szédelgők.

— Egy csodálatos történet. —
Irta: Vacano E 31.

(Folytatás.)
(17)

Budapesti gabonatőzsde.
Csendes irányzat mellett 24.000 mm. 

)uza került forgalomba s az árak végül 
léhány fillérrel hanyatlottak. Rozs iránt 
dónk érdeklődés mutatkozott, tengeri szi- 
árd volt.

4 és fél órakor a következők voltak a 
ráróárfolyamok:

Búza 1900. okt.-re 7.66—7.67
Búza áprilisra 7.67—7 89
Rozs 1900. okt.-re 6.76—6.78
Tengeri aug.-ra 6.15-6.18
Tengeri májusra 4.89—4.90
Zab 1900. okt.-re 5.18—5.20
Repcze aug.-ra 13.40—13.45

Budapesti értéktőzsde.
A lehető legkisebb forgalom mellett az 

árak hanyatlottak, de később ismét ja­
vultak. A helyi értékek piaczán a for­
galom csekély volt gyöngébb irányzat 
nellett.

Valuták és érczváltók szilárdak.
A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 665.50
Magyar hitelrészvény 685.50
Leszámítoló 451.—
Runaraurányi vasmű 516.—
Osztrák-magyar-államvasut 655._
Közuti-vasut 606.__
Villamos városi vasút 291.—

Állatvásár.
Kőbányai sertéspiaci. Julius 30.

Magyar elsőrendű: Üieg nehéz (páron­
kint 400 kgron felüli súlyban)--------
fillér. Fiatal nehéz (páronkint 320 
kgron felüli súlyban) 94-96 fillér. 
Fiatal közép (páronkint 251—320 klg.) 
93 94 fillér. Fiatal könnyű (páron­
kint 250 klgrig terjedő súlyban) 
83 fillér. Szerbiai. Nehéz (páron­
kint 260 kgron felüli súlyban) 95—96 
fillérig. Közép (páronkint 240—260 
kgr súlyban) 93-94 fillérig. Könnyű

Különös emberek! — gondola mr. 
I urtle lovaglás közben. — A megszó­
lítottak bizonyára mind korcsmá- 
rosok voltak, hogy Diaznak ilyen 
gyűlöletes irigyel.

— Gondolja ? — monda Bosco. — 
Nekem úgy tetszik, hogy a tekinte­
tek, a melyekkel bennünket kisér­
nek, inkább a szánalom kifejezései.

Egy magas, karcsú kreolnő, kit 
szintén megszólítottak, igy szólt:

— Mily csinos ez az ifjú! Ez 
csak nem lehet csempész? De kü­
lönben mi keresni valója volna 
Diaznál — estei

Bosco elegáns, szürke angol nyári 
öltözékében és fehér kalapjával — 
valóban — inkább gavallérnak lát­
szott, mint csempésznek.

Mily ostoba vagy, Dolorida, — 
mondá egy másik kreolnö; — any- 
nyival inkább lehet a másikról (ki 
ajatt rar. Turtlet értette) már ezer 
lépésnyiről látni, hogy gazember és 
zsebmetsző...

Végre a Posadára érkeztek. A 
vendéglőben véletlenül egyetlenegy 
vendég se volt. Az udvaron mégis 
tágas istálló állott lovak és öszvé­
rek számára. Miután a vendéglő a 
bálványimádó templom megbámult 
romjaiból épült, ősréginek látszott. 
A falak oly kísértetiesnek látszot­
tak — mint a melynek kövei már 
igen sokat láttak, sok szomorú je­
lenetnek voltak szemtanúi, sok kul­
túrát éltek át . . . hány vörösödütt 
meg emheráldozatok véréből, a me­
lyek a bálványok dicsőségét hirdet­
ték. Ha az ember végigtekintett e 
falakon, borzalommal gondolt vissza 
az cinmit időkre.

A korcsmárosnak, ki valamikor 
hírneves bikaviador volt és ünnepé­
lyes alkalmakkor még most is hős­
ként mutatkozott a közönség előtt, 
vad, csaknem rut arexa volt. Csak­
nem alacsony termetű, de teste oly 
edzett, mint a tigrisé 03 oly barna, 
mint a czigányé. Fekete lmja, kö­
zönyös arcza és koromfekete, álmos 
szemei voltak. A bikaviadornak 50 
év nyomta a vállát, de még mindig 
fiatalos arezszine volt. Egy rózsát 
tartott mindig füle mögött.

Az udvaron egy hatalmas kutya 
feküdt a kunyhója előtt — lelán- 
czolva,

Leányka is volt, egy fekete, szép, 
vad leány vörös kabátkában, korom­
fekete hajjal, Pepitának hívták.

Mr. Turtle és fiatal kísérője tá­
gas szobát kaptak éjszakára, a 
melynek egyik ablaka az udvarra, 
a másik a romokra nézett.

Diuzszeretetreméltó, macskamódra

udvarias volt, olyan, mint egy öreg
hamiskás asszony. Mr. Turtle aján­
latát ^ nem látszott szívesen elfo­
gadni. Szabadkozott. Télen elme­
hetne néhány hétre, Pepita vezet­
hetné a háztartásr .. . Mindezt 
jobb lesz a vacsora után megbe­
szélni . .. Mit parancsolnak az 
urak vacsorára? — Pepita jó sza­
kácsnő — sült szárnyast? Termé­
szetesen!

— Télre el akarsz menni ? — kér 
dezte Pepita atyjától, midőn az a 
konyhán kereztül ment, hogy a pin- 
czéből vörösbort hozzon.

— Dehogy! — mondá a viador. 
— Hát miért ígérted meg akkor? 
— Tartsd a szád. Az olyan em­

berek, kik művészeket keresnek, 
mindig sok pénzt tartanak ma­
guknál.

Miután a vacsorát elköltötték, 
Diaz az asztalhoz ült mr. Turtle 
mellé, az asztalon egy egész sereg 
borospalaczk állt és ott tárgyaltak 
Diazzal, „a nők kedvelőével.“ 

Minthogy ez alkalommal két ra­
vasz róka került egymás mellé, a 
tárgyalásokat nem igen könnyen le­
hetett eredményre vezetni.

Bosco ezalatt a házon kivül sé­
tálgatott és a holdvilág fényében 
gyönyörködött. Később a Posada egy 
padjára ült le és merengett.

Halotti csend volt köröskörül. 
Ma este egy vendég se szállt meg 
a vendéglőben. Kié lehetnek mégis 
azok a hatalmas zsákok, a melye­
ket Bosco egy kunyhó ablakán ke­
resztül látott. A Posada tényleg 
nem szokott falai közt vendéget 
látni, hanem csak egy rablóbanda 
fészke lenne?!

Különös benyomást tett még egy 
óriási sárga kutya, mely kunyhója 
előtt lelánczolva feküdt. A kutyát 
lyrsonak hívták. Más kutya morog, 
ugat, vagy pedig vicsorítja a fogát, 
ha idegen előtte elhalad.

De Tyrso nem morgott és nem 
ugatott. Csöndesen járkált fel és 
alá kunyhó'a előtt, éber szemei­
vel csöndesen, de figyelmesen kö­
vette a körülötte elvonulok minden 
mozdulatát.

Mily csodálatos! jegyezte meg 
előbb mr. Turtle. Ez a kutya sem 
nem ugat, sem nem morog . . .

A viador mosolygott és mondá: 
Tyrso nem mindennapi kutya. Ő 
egy picador-kutva. Ő csak egy do­
logra van betanítva . . .

És mi az?
A széjjeltépésre! — mondá Diaz 

és közben saját fogaira mutatott.
Gyönyörű tropikus est volt. Bosco 

még mindig a Posada előtti pádon 
ült s majd a templom rom jain, majd 
a Savanán legeltető gyönyörű áb­
rándozó szemeit, — közben cziga- 
rettújából könnyű, fehér felhőket 
küldvén az esti le vegőbe — ezek 
voltak az egyedüli felhők az egész 
tájon.

A rom maga egy egész város volt. 
Belsejét utak képezték. Ezer ufcza 
meg köz volt látható a romokban.
E labyrinthben lyukak vezettek mé­
lyen a föld alá, a hol szintén utak 
voltak láthatók s a melyek egy uj 
várost képeztek.

Borzasztó látomány volt ez a rom 
a sötét holdfényben, a mely oly 
sötét árnyékot vetett a sok éhes 
bálványképre.

Hirtelen egy fehér, nagy. szagos 
rózsa repült a fiatal ember szép álmos 
arcza felé. Fölkelt és körültekintett. 
Pepita, a czigányleány. a picador 
leánya állott előtte. Fekete szemei 
úgy villámlottak a holdvilágban, 
mint a gyémánt.

— Oh! — mondá ő. Maga az 
sonora. Ezzel a remek rózsáit fel­

vette és annak illatos szagát ma­
gába szívta. «

— A rózsa a tied! — mondá 8.
— Köszönöm, — válaszold nyu­

godtan Bosco és egy kis pénzdara­
bot vett ki mellényzsebéből és oda 
tartotta a leány felé. — Itt van 
érte!

Valami büszkeség volt ebben az 
elbánásban, úgy hogy egészen vér­
vörös lett a haragtól vegy a fájda­
lomtól. Holdfény mellett is lehetett 
ezt látni. Visszataszitá Bosco kezét, 
úgy hogy a pénzdarab a magas fü 
közé esett.

— Nem érted te ezt, — mondá 
ő még mindig mosolyogva, de e 
mellett ajkán éles és fenyegető ki­
fejezés volt látható.

— Nem érted, mit jelent a rózsa, 
Senor!

— Nem.
— Azt mondja: Szép vagy éa 

szeretlek.
Álmos szemeivel előbb ránézett 

és aztán mondá:
— Kár!

(Folyt, köv.)

Szerkesztői üzenetek. 
Kéziratok vlsza nem adatnak. 

Névtelen levelekre nem válaszol 
a szerkesztőség.

Statiszta Jogász. A Nemzeti Szín­
házban csak az Országos Színművé­
szeti Akadémia növendékei lehetnek 
statiszták.

J. M. Az egyévi önkéntesség min­
den egyes részletét Hartmann Emil 
százados „Teendők és tudnivalók az 
egy évi önkéntes! kedvezmény elnye­
réséért“ czimü könyve tárgyalja, melyet 
bármely könyvkereskedés utján meg­
rendelhet. Ara 1 korona.

Peres. Peren kívüli eljárásban az 
ügyvéd vagy előre megszabja a dijait, 
vagy pedig utólag számítja fel azo­
kat. Az utóbbi esetben, ha ön túlsók­
nak tartja, megtagadja a kifizetést, az 
ügy a bíróság elé kerül és akkor az­
után ez megállapítja az összeget. A 
feljebbezésre bélyeg mindenesetre kell. 
A dij uagyságaakereseti összegtől függ. 
Az ügyvéd a saját felével folytatott 
értekezésért dijat mindenesetre felszá­
míthat, mert az ügyvédnek az ideje is 
— pénz. ,

SZÍNHAZAK.
(Kedd, julius 31-én.)

Főv. nyári színház.
A gésák

vagy :
Egy japán teaház története

Kezdete fél 8 órakor.

Városligeti Színkör.
Uj Szulamit

vagy
Absolut Jakab,‘^Jeruzsálem fia.

Kezdete fél 8 órakor.

Uránia Színház.
Kisfalndy-Szinluíz.

A CBodaember. 
(Rabbi Joaelmann.)
Kezdete fél 8 órakor.

Nápoly körkép
Aréna-ut, a Műcsarnok mellett.

látható reggel 8 órától este 8-ig.
BelöpódlJ 1 Icoi’ona. 

Grormekcknek 40 fillér.
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hiipmí Vállalat!
Menyasszonyok.

Vőlegények.
Az Orsz. Esketésl ügy- 

vlvöség Budapest, VII., Ke. 
repesi-ut 14. sz., mindenféle 
okmányt megszerez. Ke­
resztülviszi és elvállalja a 
házassági dlspenzácziókat, 
névmagyarosítást, minden­
fajta tiszti és katonai ügye­
ket, útlevél, állampolgársá­
got, örökbefogadási i gyeket 
és külömböző engedélyek 
megszerzését jogtanácsosa 
segélyével. — Beszerzi a 
házasságkötéshez szüksé­
ges összes okmányokat, en­
gedélyeket, elvégzi a ki­
hirdetés körüli utakat. Ame­
rikai s minden külföldi 
,.megbízásokat lebonyolít. 
Ügyvivő: Kisteleki J. Sze­
gényeknek ingyen áll ren­
delkezésére a vállalat.

Boroshordókat
megvételre keresek minden 
nagyságban. Czim a kiadó- 
hivatalban. 5182

Kártya vetönö
Lenormand-tanmód után 
jósol. Vili., Nap-u. 18. f. 
ajtó 5. balra. 7501

levő sorajegyeket sa
ját pénzünkkel vál tunk ki és azokat 
apró havi rées 
tétfizetésre visz sza eladjuk. Csak í. 
zálogjegy beküldése 

szükséges.

kapható'sortfjegyekre
olcsó kamat mel­lett.

rj

ha sorsjegyeket vá 
sárol havi résizletfize 
tésre. — Ha minden 
hónapban néhány ko- 
rónát szán erre, nem 

: csak hogy kilátása 
van nagyobb ny )- 
reményre hanem 
egy bizonyos idő 
múlva állandó érték­
kel bíró sorsjegyek 

birtokába jut. 
Heobt bankház 

Budapest, IV .Feren- 
cziek-tero készség, 
gél szolgai útbaiga­

zítással.

Szőlöbirtok
nyaralóval Budapest mel­
lett eladó, esetleg kisebb 
fürdővel becseréltetik. Tu­
lajdonos czime : Keresztény 
Gy. Békés-Szent-András. 
________________ 7502

Tereminben
a va-uti vendéglő szabad 
kézből eladó. Czim Kolmai 
Lajos Teremin. 7503

Első magyar művirág-, 
levél- éakoszoru-gyar.
Budapest, Vili. Mána-ut- 
cza 46. sz. a. Sirkoszoruk 
nagy választékban és ren­
delés szerint.

Különlegesség prüparált 
élőpálmákban és délszaki 
növényekben.

Mindennemű honi és dél­
szaki miinövény-utánzatok 
természethü kivitelben.

Alkalmi csokrok, müko- 
szoruk és müvirág-disztár- 
gyak nagy választékban. 

Gyári áraki
Fagygyut

a legmagasabb árban ve­
szünk. Czim a kiadóhiva­
talban. 6186

Házmester
1000 frt pénzóvadekkal föl­
vétetik. Czim a kiadóhi- 
talban. 6187

ügyes
varrónők fölvétetnek. Czim 
a kiadóhivavatalban. 5188

Kerestetik
mérlegképes könyvelő, ki 
a kettős könyvelésben tel­
jesen jártas, mérlegképes 
és a németet is birja. Czim 
a kiadóhivatalban. 6189

Megvételre
keresek jó karban levő 
könyvnyomdát. Czim a 
kiadóhivatalban. 5190

Kerestetik
egy nős urasági kertész, ki 
a konyha- és diszkerté- 
szetben jártas; folyamod­
ványok bizonyitványmáso- 
lattal a kiadóhivatal által 
megmondandó czim alatt 
küldendők. 6191
Égy mosóintéset

azonnal eladó. Czim a 
kiadóhivatalban, 6176

Birtok
Gömörmegyében, a termé­
keny Sajó-völgyben a me­
gyének legjobb birtokai 
közzé tartozik. Ára 160.000 
frt, terméssel együtt. A 
birtok kiterjedése 720 hold. 
Czim a kiadóhivatalban.

5159

Eladó birtok
Pestmegyében, a megyé­
nek termékenyehb részen, 
150 hold, vasút helyben. 
Ára 38.000 frt. Czim a 
kiadóhivatalban. 5166

Eladó szőlő'.
A fővároshoz vasúton 2 
órányira, 6 kalászt hold 
remekül beállított s kilünő 
fajokkal beültetett 2 éves 
szőlő, családi körülmények 
miatt eladó. Egy negyed 
hold termő van benne. 
Gyönyörű fekvésű, leve­
gője és vize kitűnő. Nya­
ralóknak kiválóan alkal­
mas s pár év múlva szép 
jövedelmet is hoz. Venni 
szándékozók küldjék he 
cziri eiketíSzó’lőtelep« alatt 
a kiadóhivatalba. 5194

150 hold birtok
regényes, egészséges, szép 
helyen, lakás, gazdasági 
épületek, alkalmas nyara­
lónak, Budapesthez közel, 
vasúti állomás 12 perezre 
van, 20 holdas gyümölcsös 
legnemesebb gyümölcsfák­
kal, kertben csörgedező pa­
tak, halastónak alkalmas, 
tehenészetnek is alkalmas, 
most 34 darab szarvas- 
marha van, pesti házért is 
eladó. Czim a kiadóhiva­
talban. 7496

Népszínház köze­
lében csinosan búto­
rozott egyablakos ut- 
ozal hónapos szoba 
első emeleten, Intelli­
gens urnák kiadó 
Esetleg egy bútoro­
zott kisebb udvari szo­
ba Is VIII, Nópszln- 
ház utoza 18., I. em. 
16. ajtó. 6195

Vizslát,
himet, teljesen idomítva 
venni óhajtok.Czimakiadó- 
bivatalban. 6176

Házmesternek
ajánlkozik egy megbízható 
egyén, a ki mindenféle 
házi szerelésben jártas. 
Czim a kiadóhivatalban.

5176

257 hold.
Szilágymegye, jó birtok, 
terméssel, 24 000 frtért el­
adó, vételhez 30U0 frt ele­
gendő. Kuchta Dániel Ti- 
szolcz. 7498

Házgondnoki
állást keres nyugdíjazott 
gazdasági tisztviselő kész­
pénz óvadéka is van. 
Értesítést a kiadóhivatal 
továbbit. 5151

Kitűnő birtok
Hontmegyéhcn, 300 holdon 
felül, csinos 7 szobás uri- 
Iakkal. Ára mindenestül 
60,000 frt. Czim a kiadó- 
hivatalban. 5150

Tagositott birtok,
mely áll: 90 hold szántó 
és 20 hold rétből, két da­
rabban, lakház és gazda­
sági épületekből, több évre 
kiadó, esetleg örök áron is 
eladó. Tulajdonos czimével 
a kiadóhivalal szolgál.

5184

Eladó birtok.
Rempe-Hollós községben 

(Vasmegye) vasut-állomás 
Egyb&zas-Hadócz a birtok­
tól 4 kilométernyire. Első­
rendű szántóföld 174 hold, 
kaszáló 24 hold, belsőség 
6 hold. összesen 204 hold 
ít 1200 négy-zögöl. Van 
benne 6 szobás unlak, szép 
kert és jó karban levő 
gazdasági épilletek. Bő­
vebb felvilágosítás nyer­
hető a tulajdonos: Tischler 
Samu urnái Zala-Egersze- 
gen. 5120

Jó házból való fiú
tanoneznak fizetéssel fel­
felvétetik, Pfeifer Manó
könyvkereskedésében
Budapest, Muzeum-körut 
43. 7500

Bútorozott
hónapos szoba kiadó. Czim 
a kiadóhivatalban. 5147

Eladó birtok
Nőgrédhan, helyben vasúti 
állomás, a birtokhoz kitű­
nő ipolyj rétek tartoznak. 
A birtok házilag kezeltetik, 
ellátva 7 szobás csinos uri- 
lakkal és elég gazdasági 
épületekkel. Ára 75 0 0 
frt. A vételhez 25.000 frt 
elegendő. Czim a kiadóhi­
vatalban. 5144.

Női ruhát
olcsón készítek háznál, Ben­
ézik Juliska, Madácb-utczii lo., 
f. ajtó 8. 5112

Gázmotor
egy kétlóerejü Adam-féle, 
mely teljesen jó karban 
vau és könnyű szerrel 
benzin hajtásra fordítható, 
eladó. Megtekinthető: IV., 
Vármegyeház-utcza 11. sz. 
házban. 6124

Házmester fe!v tet'k
augusztus l-ére nagy házba 
800 frt óvadékkal, kis ház­
ban 400 frt óvadékkal, 
Czim a kaidóhivatalban.

617

BÖLE JÓZSEF
asztalos-mester, 

Budapest,
VIII., Vas-utoza 7. sz.
Elvállal mindennemű ópü 
let- és bútor-asztalos mun­

kákat 7483

Hontmegyében
Lévától egy órányira 725 
holdas, kies fekvésű hirlok, 
melyen egv szép kastély 
és elsőrendű gazdasági épü 
lelek vannak, kedvező fel­
tételek mellett, szabadkéz­
ből eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 5144

Családi ház.
5 szoba, előszoba, konyha, 
éléskamra, kieset, két ve­
randa, minden újonnan 
helyreállítva; nagy telek, 
melléképületek, koesis-la- 
kás, istálló és kocsiszín; 
továbbá nagy helyiség egy 
műterem számára vagy téli­
kertnek, szépen berendezett 
760 négyszögölnyi kert, 
tornatelek, szökőkút jég­
verem, jó ivóvíz, gyümölcs­
ös díszfák, szőlő; szép 
fekvés a kelenföldi vasút­
állomásnál, 20 perez alatt 
elérhető a Károly-kaszár- 
nyától villamos vasúttal 
— más vállalkozás miatt 
jó föltételek mellett ölesén 
eladó. Levelek kéretnek 
• Családi ház 18000« sz. a. 
a kiadóhivatalba. 5116.

Birtok
Nográdmegyében, Vácz vi­
dékén 200 hold egy tag­
ban, urilakkal és gazda­
sági épületekkel ellátva. A 
birtok tehermentes, 12— 
16.000 Irt elég a megvé­
telhez. Czim a kiadóhiva­
talban. 5142

Termő szőlő
Budán, félórái távolságra 
az Alagultól.az orbáuhegyi- 
ut mellett, eladó. A terület 
1100 négyszögöl amerikai 
alanyba ojlott jó budai 
szőlöfajok. Bővebbet Vili., 
Muzeum-körut 18, IV. 
emelet 13 ajtó a tulajdo­
nosnál. 5129

290 hold
Gömörmegye, 17 000 fo­
rintért eladó, vételhez 2000 
elegendő Kuchta Dániel
Tis-olez. 7499

Birtok
Fehérnncgyebeu, tanyai bir­
tok, 206 hold egy tagban, 
jelenleg herbe adva, bérlők 
20U0 frtot fizetnek. A bir­
tok ára 42 OVO frt. Czim a 
kiadóhivatalban. 5179

Gyümölcs eladás.
Keresteuk egy vaila nozó, 
ki a marczalli kertészet ál­
tal termelt összes gyümöl­
csöt megveszi. Az alma­
fajok nagyobbrészt Bauet, 
fehér Calvin és arany Par­
in inból állanak. Felvilágo­
sítást ad levélből Heg Ko­
vács Sándor kertész Mar­
czalli, Sornogymegyc. 5225
800 holdas b rtok
Debreczeu vidéken bérbe­
adó, esetleg eladó Ára 
100.000 frt, bérlet 5000 Irt. 
Czim a kiadóhivatalban.

5172

úgy készpénzért, mint rész­
letfizetésre legegyszerűbbtől a 
legfinomabb kivitelig legjutá- 
nyosabban kapható

Ehrentreu és Fuchs testvéreknél
Budapest, VI., Tercz-kOrut 8. 

(AnUrássy-ut közelében )
Képe, ér.ogy.ék kívánatra Ingyen él bérmentve.

«-V.iézAí ,Á.~::. ^SilöiiöSj, „ű.

Bórbántalmakat, vérbajokat, ldegbetegsége-
ket és gyengesegl álUpotokatnlaposan gyógyít

a >i*. ír* a a * a ív y i
v. kórházi orvos, specialista

oly módszerrel, melyet sok ezer betegnél biztos 
eredménynyel alkalmazott számos évi kórházi 
gyakorlatában. Bizton siker folytán hono­
rárium utóin;/ is fizethet#. Levelekre dil­
in funui választ kiv ti un tru f/yóf/ysze re k.
Lakás: Budapest, YII., Erzsébet-körut *12., 1. em..
Bejárat a lépcsőnél. Külön várótermek. 

Rendel d e 9 -3-lg, este 6-8 lg

Tisztelt reakezió és Közvélemény
Talpra magyar! fel, fnibalra !
Politika fordul halra!
Osztrák közösügy már ósdi,
Segít a labda-mgósdl!

Ietók a mester a matoh-en,
Német Miska hanyatt reescsen,
Istók lesz nemzeti sportod, —
Akkor lesz a magyar boldog !

Bolond Istók.
ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

K-„BOLOND ISTÓ
humorlsztlkus képes hetilapra.

A „Bolond Istók*, a legnagyobb és legdíszesebb 
magyar élezlaj), uj évtől husz.onharmadik évfolyamban 
jelenik meg.

Előfizetési feltételek:
júliustól szeptember végéig 4 korona,
júliustól deczember végéig 8 korona.

Előfizetések, legczélezerübben poata-utalványnyal, 
utezad4h‘Vata nak kÜldendók: Bndape«t, Egyetem

Felkérjük mindazon t. előfizetőinket, kiknek elő­
fizetésük lejárt, azt megújítani szíveskedjenek, hogy 
a szetkuldetiben akadály ne legyen.

A Bolond Istók kiadóhivatala.
Nyomatott . kUMMojdo».. Werbóoi, t6r,

s
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